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Projev Národního svazu v Americe 
moravskému metropolitovi. 

Národní svaz českých katolíků, když byl zvěděl o vážném 
onemocnění moravského metropolity ndp: arcibiskupa dra 
Antonína Cyrila Stojana, zaslal hned do Olomouce kabelo-
gram tohoto znění:' „Národní svaz českých katolíků je 
bolestně dojat nad zprávami o vážném onemocnění ndp, 
arcibiskupa dra Antonína Cyrila Stojana," 

Arcibiskup Stojan — nejhorlívější šiřitel a pracovník 
ideje cynlo-metodějské — metropolita moravský, jenž je 
nevýslovně oblíben pro svojí činnost, pro svojí láskyplnou 
vždy dobrotu, delší dobu jíž churaví vážně. Co jiného 
možno tu říci, nežli: modleme se za něho, aby Všemohoucí 
na přímluvu Panny Marie svatohostýnské pozdravil jej tak 
dalece, aby mohl ve svém díle unionístickém dále pokra-
čcvati, 

K tomuto projevu amerických českých katolíků se při-
pojuje celá naše Morava s vřelým přáním, aby zdraví 
našeho metropolity se den ode dne zlepšovalo. 



130 

Tradice cyrilometodějské čili slovanští apo-
štolové a československá sekta. 

(Dokončeni.) 

Dr. Fr. Snopek : 

Nová sekta nemá dosud svojí věrouky, ale z projevu jejích pře-
dáku můžeme alespoň poněkud posoudíti, jakým směrem budou se 
ubíratí clále. 

Katolíci uznávají celou nauku své církve za učeni svého Spasitele 
Boha a jelio apoštolů. Zato jeden z předáků „československé" sekty 
mluví c „řadě dogmatických článků protirozumových",1) stavěje 
rozum svůj nad nauku církve katolické. V letáku pak O církvi česko-
slovenské čteme: „Zbytečných výkladu nadpřirozených se bude naše 
církev varovat." A níže „Jsou tedy články víry plodem minulosti 
a nemohou upokojiti člověka moderního."2) Proto není nám nic 
divného, že v „Českém zápase" se dále píše: „Církev československá 
chce , . , odpoutat náboženství Kristovo od výkladů zastaralých dob, 
aby náboženství bylo vráceno sobě a věda vědě."3] 

Noví sekláři jdou cestou rozumárů. „Mnohé zázraky Kristovy děly 
se suggescí. . . Na mnohých je vidět, že původně neměly na sobě 
nic zázračného."a») Již také upírají neporušené panenství nejsvě-
tější Panny Marie. Ve svých bohoslužebných knihách vymazali 
nanebevzetí Panny Marie, mají tam pouze: Slavnost Matky Páně. 

O svátostech £íše Farský mlhovitě, nejasně, jemu „jsou prostředky 
obrození života vezdejšího pro život věčný"/1) 

O mši svaté učí: „Mše svatá je nám zpřítomněním Kristovým, 
které dokonává se přijímáním."5) — Co si tím myslí, blíže neudává. 

A na téže straně píše- „Pro starodávnou zvyklost podržen ráz 
obřadů katolických, kterým však vložen duch český, jak seznati 
možno z bohoslužebných knih." — Podrželi sektáří ráz obřadů kato-
lických, aby snáze oklamán byl nemyslící dav. „Duch český jim 
vložen", snad tím, že oslavují mistra Jana Husa a že připočetli mezi 
svoj'2 světce Jana Amosa Komenského? 

Pozoru hoden jest výrok Farského: „Církev československá zatím 
nehodlá býti náboženstvím — ač by toho potřebí bylo a snad se 
dílo naše i k tomuto velikému úkolu přihlásili odhodlá."") 

Tčžkr. dnes říci, co v nové sektě zbude z nauky Kristovy, jak 
ji hlásá církev katolická již po devatenáct set let. Ostatně jeden 

'1 „Církev československá" na uv. m. str. 4. Farský rouhavě a nesmyslně píše 
o papežově neomylnosti: „Řím postavil Boha mimo člověka a člověka na místo 
Bohn s papežovou neomylností, řadou dogmatických článků protirozumových." 

i) V Praze 1920, str. 6. 
3 j K reformě vyučováni náboženství „Český zápas" na uv. m. str . 2. 
sa) Zázraky. „Český zápas", IV., č. 2., str. 4. 
•») „Církev československá." Na uv. m., III., č, 37., str. 4. 
•') Na uv. m., str. 4. 
>1 Učeni církve československé. „Český zápas", IV., č. 2., str, 2 



z přívrženců nové sekty prý propověděl: „Až svedu co nejvíce kato-
líku, potom vytasím se se svými novotami," 

Hlavní této obžalobě připojena byla druhá, vytýkáno totiž Meto-
dějovi, že neposlechl papeže Jana, když mu roku 873 zapověděl 
slovanskou bohoslužbu. Metoděj užil svého právu, olmxdiltiS se .proti 
zápovědi, aby, jako bylo jeho svatou povinnosti, zachoval výsadu, 
kterou jeho arcibiskupství byl roku 860 udělil papežův předchůdce 
Hadrian II. Obraženi poslal po legáti; Pavlovi a poklid nebylo zamít-
nuto, s jistým svědomím mohl i sáni i jeho duchovenstvo clále sloužili 
slovansky. Jenom tímto způsobeni si můžeme objasnili, že arcibiskup 
Metoděj nejenom nepozbyl milosti a vážnosti u papeže, nýbrž dosáhl, 
že mu papež 880 výsadu jeho arcibiskupství potvrdil, ha i rozšířil. 

Jan Vlil. uznal důvody jeho rettlonslraee, které mu ohfiirnčji před-
nášel ústně. Přesvědčil se, že má před sebou muže dokonalého, k terý 
hořel touhou, aby bohoslužbou slovanskou vňiokni slovanšti náro-
dové byli co nejdříve získáni náboženství katolickému a ftlfiui. tlilo 
slovanskou bohoslužbu zákonem stanovil pro všecky Slovany. Zařídil 
taklo s Metodějem všecko, aby, pokud na nit h bylo, vzácný odkliz 
druha Konstantinova zachován byl a zabezpečen lidu .slovanskému 
na věčné časy. Metoděj uměl si získali celé důvěry papežovy, který 
nařídil slovanskou bohoslužbu také předvídaje, že se její odpůrcové 
budou dovolávali jeho zápovědi roku 873, 

Věčné pamětí hodná slova .lana Vílí. zní takto; Konečně plamo 
slovanské, jež vymyslil Konstantin někdy filosof, aby jím vzdávány 
byly povinné chvály Bohu, právem schvalujeme a poroučíme, ahy 
týmž jazykem hlásány byly Krista Boha našeho veřejné chvály (prae-
conia, kněžské hodinky) a skutky (opera, Kristovo dílo vykupitel-
skč, svátostí a přede vším mše svatá). Není lomu na odpor ani Písmo 
svaté. Týž Bůh, který stvořil jazyk hebrejský, řecký a latimský, 
původem jest i všech ostatních jazyků, Ve všech kostelích říše Svato-
plukovy mají zpívati evangelium (s lekcí) napřed latinsky a pak 
slovansky, což platilo i pro duchovní neslovanské, a Svatoplukovi 
a jeho velmožům mše svatá má se sloužili latinsky, pokud by 
chtěli. 

Nemělo ani vysvěcení Alamana kněze Vichinga na , biskupství 
v Nitře na závadu býti provádění tohoto zákona, Byl sice obřadu 
latíní/kého, ale choval se až posavad zcela bezúhonné, nikterak se 
nejevil protivníkem arcibiskupovým, ani zřejmým odpůrcem slovan-
ské liturgie. Ani Metoděj nemohl nic namítatí proti jeho zvolení. 
Papež se nadál, že i pro příště zůstane přátelský poměr k Meto-
dějovi, Proto však přece nařídil papež, aby ve všem, jakož nařizují 
zákony, poslušen byl svého arcibiskupa, 

Papež také se staral o rozmnožení stolic biskupských na Moravé, 
Poručíltě Svatoplukovi, aby svým časem poslal do Říma rovněž 
v souhlasu s Metodějem užitečného kněze nebo jáhna, aby přijal 
biskupské svěcení pro jiné místo, aby arcibiskup s těmito dvěma 
biskupy-sufragány světití mohl biskupy pro jiná města příhodná; 

131 



132 

Předpokládal s jistotou, že biskupové budou působiti svorně a že 
nebude mezi nimi rozbroju ani pro slovanskou liturgii. 

Ale mohla některému knězi nebo klerikovi zavdati příčinu k bro-
jení proti arcibiskupovi. Proto Jan VIII. výslovně nařídil, aby všichni 
klerici kterékoliv národnosti nejenom jeho arcidiecése, nýbrž celé 
říše Svatoplukovy poslušni byli řečeného arcibiskupa, ničeho nepod-
nikajíce bez jeho vědomí. Kdož by se mu protivili, nenapraví-li 
se po dvojím napomenutí, mají býti odstraněni od svých kostelů 
a vyvt děni za hranice državy Svatoplukovy dle kapitul, které knížeti 
poslal po Metoději. 

Kapituly tyto, ve kterých byl zároveň věrojatno návod, jakým 
způsobem měl býti uveden v život zákon o slovanské bohoslužbě, 
odevzdal Svatoplukovi Metoděj arcibiskup, bulu Industriae tuae 
přinesl jemu jeho důvěrník Zemižizn. Obě listiny se navzájem do-
plňovaly, a přece nebyly svěřeny do rukou jedné osobě, by naprosto 
bylo vyloučeno podezření podlohu. Vůbec třeba se podiviti prozí-
ravosti a moudrosti papeže Jana VIII., se kterou zabezpečili chtěl 
Slovanům na jisto pro všecky věky svůj a svého předchůdce vzácný 
dar, slovanskou bohoslužbu. 

Kcnstantin-Cyril začal sloužiti slovansky na Moravě v nejlepším 
úmyslu, aby co nejdříve získal Kristu veškeré národy slovanské. 
Důvěřoval v přímluvu svatého Klimenta papeže, že jemu nebude 
vykládáno ve zlé, které podnikl ve prospěch Slovanů. Skutečně 
Hadrian II. povolil slovanskou bohoslužbu a vysvětil jeho žáky. 
Metoděje pak, jeho bratra, posílaje jej na Moravu, opatřil vzácnou 
výsadou, sloužiti slovansky. Když pak se proti ní ozývaly mocné 
hlasy, uhájil Metoděj této výsady a získal Jana VIII. papeže pro 
myšlenku svého zesnulého bratra úplně, že nejenom potvrdil výsadu 
tuto, ale i nařídil slovanskou bohoslužbu pro všecky slovanské 
národy. Že s^ neudržela v našich krajinách, toho, jak uvidíme níže, 
vinen jest jediný kníže Svatopluk neprohlídavou svojí politikou a zá-
vist biskupa nitranského Vichinga. 

Daleko jsou zakladatelé „československé" sekty od svatých Cyrila 
a Metoděje! Z málomocného vzdoru, z uražené ješitností způsobili 
náboženský rozkol, v době, kdy našemu mladému státu nejvíce bylo 
třeba jednoty. Dáno heslo. Slovanští apoštolově volají: Nic bez Říma! 
Protestanti: Pryč od Říma! Nová sekta: Súčtujme s Římem! Dán 
jí nátěr národní: bohoslužba v českém jazyku. Spojili se s Volnou 
myšlenkou a s protestanty, na pomoc mají národní socialisty a chtějí 
spasit svět. Volností svědomí, čili svojí nevěrou? 

III. 

Poselstvo moravské se vrátilo domů k radosti všeho lidu, které 
však nesdílel Svatopluk kníže, zaujatý ode dávna proti Metodějovi 
a zvláště proti jeho slovanské bohoslužbě. Němečtí kněží byli zajisté 
namluvili knížeti, že, jestli se vrátí Metoděj z Říma na Moravu, jistě 
bude jemu zapovězena slovanská liturgie. Zatím se knížeti dostalo 
nemalého překvapení, M e t o d ě j s e v r á t i l v í t ě z e m n a c e l é 



č á ř e . Slovanská bohoslužba nestala se milejší knížeti, když doslalo 
se jí u papeže zákonité sankce. 

Však přišel se svým metropolitou na Moravu laké nový jeho 

suffragán nitranský biskup Víchíng. Naproti papeží zdál se býti zcela 
ochotným, provéstí jeho zákon o slovan,ské bohoslužbě, ale v jeho 
nitru háral hněv a závist. Spoléhaje na přízeň Svatoplukovu, moha 
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očekávali , že stařičký papež Jan VIII. brzo rozžehná se s tímto svě-
tem a že se poměry v Římě změní, neostýchal se nejpodlejších kro-
kuv, aby znemožnil provedení slibných jeho úmysluv se slovanskou 
bohoslužbou. Opatřiv si za peníze opis listiny pravé, podvrhl jinou, 
klerou by se vykázal kníželí moravskému. 

Jaký byl obsah této podvržené listiny? Nepochybně byla to listina, 
kterou roku 885 odevzdal Štěpánu VI., papeži, jejíž ohlas máme 
v bule Štěpánově Quia le zelo fidei. Metoděj v ní sice uznán pravo-
vérným, ale byl přidržován, aby se v nauce o svatém Duchu úplně 
přizpůsobil Němcům. Slovanská bohoslužba byla mu naprosto zaká-
zána s podotčením, že se zapřísáhl na hrobě svatého Petra, že ne-
bude více sloužiti slovansky, za to dovoleno kněžím slovanštiny do-
statečně znalým, evangelium a epištolu výkládali týmž jazykem (což 
se ostatne rozumělo samo sebou). Biskup Viching v podvržené listině 
byl pochválen pro svou pravověrnost a uloženo jemu, čehož dosud 
nebylo v dějinách, bdíti nad prováděním všeho, což bylo zde sta-
noveno. 

Viching odevzdal knížeti svou podvrženou listinu, a ačkoli nebylo 
nejmenší pochybnosti, že pravé listiny mu přinesli Zemižizn s Meto-
dějem, přiklonil se Svatopluk úplně k Vichingovi, uznávaje jeho pod-
loh za pravý. Zemižizn nebyl zajisté straníkem Metodějovým, nýbrž 
důvěrníkem Svatoplukovým. Ve svojí však neprozíravosti neuznal 
Svatopluk za dobré, ve skutek uváděti zákon papežův o slovanské 
bohoslužbě, aby Viching mohl bez bázně a všeho ostychu konati 
svoji zvůli. 

Viching zapomenuv se nad svou povinností, jitřil, bouřil, šířil 
klamné pověsti o svojím metropolitovi, které sem lam mezi lidem 
nalézaly víru. Ve svojí diecési nedovoloval sloužiti slovansky, ba ani 
slovanských kněží nepřipouštěl k funkcím. Metoděj je bránil a vzdo-
rovité Němce chtěl odstranili od jejich kostelův, leč scházela jemu 
moc exekutivná; neposkytl mu jí kníže Svatopluk. Na Moravě nastal 
hrozný zmatek, jehož arcibiskup trpětí nesměl, aby nevyhynul vše-
liký řád. 

Metoděj rmoutil se nad míru v duši svojí, neboť se mu bylo obá-
vali, že velikolepá myšlenka jeho zesnulého bratra nebude uvedena 
ve skutek a že také jeho vlastní v té věci úsilí namnoze mine se 
s úspěchem. VždyC sám již byl sklíčen chorobami svého věku a jeho 
vznešený příznivec na stolci Petrově, veliký Jan VIII., také již byl 
stařičký. Nedivno tedy, že se obíral myšlenkou, vrátití se do Říma, 
aby zde v pokoji složil svoje kosti. 
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IV. 

Nenalézaje nikde zastání, ani potěchy, obrátil se na Jana VIII., pa-
peže, listem. Obšírně jemu vylíčil krušné svoje postavení a všeliké 
příkoří, jaké způsobil jemu biskup Viching. Nesmlčel jemu ani, ja-
kých práv se dovolával, ani co předstíral, prose o vysvětlení a po-
moc ve svých těžkostech. 

Papež nemeškaje, po spolehlivém poslu dal jemu odpověď, která 



opravdu dýše otcovskou k něrniu láskou. Dutum její jest 23. břez-
na 881. 

Jan VIII. schvaluje pastýřskou horlivost Metodějovu o získáni 
Bohu duší, projevuje z toho radost n nekonečnou vzdává chválu Bohu 
neustále, že se s tatně přidržuje pravě víry. Dověděv se z jeho listu 
o všelikých případech a událostech, vyslovuje m,u upřímnou sou-
strast. Vzpomíná, k te rak jej za jeho pobytu v Kimě vybízel, aby hlá-
sal vždy nauku kostela ř ímského podle podáni oleův a předložil jemu 
k podpisu věrovyznáni a obšírnější výklad víry pravé, k teré měl 
učili. O všem tom zpravil knížete Svatopluka listem, klerý jemu (aké 
skutečně byl dodán. Dále ubezpečuje Metoděje, že Svatoplukovi ne-
poslal jiného listu, aniž nařizoval co biskupovi Víchingovi, veřejně 
nebo tajně. Tím méně přísahou jej zavázal, aby nepřáte lsky jednal 
proli svému metropolitovi. 

Ostalně lěší papež na konec Metoděje v jeho útrapách poukazem 
na slovo apoštolovo a slibuje, že, až se vrálí clo Říma, při jeho s Ví> 
chingem spravedlivě rozhodne a IvrdoSíjnosl jeho náležitě potrestá, 

Listem svým Metoděje povzbuzoval, by upokojen jsa důvěrou 
v Boha, prese všecky strasti a nepříjemnosli způsobené jemu Vi~ 
chingem, neustal dále pracovali s radosll na spáse duši svěřených, 
Za těchto okolností, protože leníže Svatopluk úp ln i byl odvrácen 
od Metoděje, při všelikém úsilí nemohl jemu papež pomoci, 

Nelze opravdu myslili, že by byl Jan VIII, volal Vichinga k odpo-
vědnosti do Říma, neboť v listě položena jest podmínka „až se vrá-
tíš", Metoděj však jí nesplnil, nebol! až do konce vytrval v a/po8tol-
ské činnosti svojí. Nechtěl, nesměl opustili svého stádce, ahy zpupný 
Viching již nyní za jeho nepřítomnosti nevypudil z Moravy slovan-
ského kněžstva. Kdyby nebylo této oprávněné obavy, byl by zajisté 
rád podnikl oblížnou na jeho věk cesiu do Říma, aby zjevně zvítězila 
spravedlnost, k te rá byla beze vší pochybnosti na s traně jeho, 

Viching neposlouchal ani Metoděje, ani papeže, Spoléhal s jedné 
strany na přízeň Svatoplukovu, s druhé strany důvěřoval, že se ho 
zastane král Arnolf, v jehož zájmu pracoval. Vládl ve svojí diecésí 
podle svojí zvůle, Vyklubal se z něho nejzavilejší odpůrce Metodě-
jův a slovanské bohoslužby. Metoděj napomínal, varoval, hrozil, a 
když se všecko minulo s úspěchem, prohlásil t res t vyobcování 
z církve na Vichinga, k terý i se svými podařenými pomocníky svoje 
b iskupské a kněžské funkce vykonávaje bez ostychu dále, zvyšoval 
denně svoji vinu. 

Kníže Svatopluk nikdy nebyl příznivcem Metodějovým, ale ne-
mohl odepřítí svojí úcty a vážností jeho opravdu apoštolskému pů-
sobení. Nepodporoval jeho v bojí s nečetným zajisté duchovenstvem 
německým. K svému arcibiskupovi se choval více méně netečné, 
maje dosti svojich starostí zvláště s válkami s králem Arnolíem, 
Papež Jan VIII, moravskému arcibiskupovi nemohl pomocí jednak 
pro zaujatost Svatoplukovu, jednak pro nepříznivé poměry v Itálii, 
Potom brzy na to zemřel. Změna osob na stolci sv. Pe t r a nebyla ve 
prospěch Metodějova díla slovanského. Proto až do svojí smrtí pů-
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sobil dle možnosti jako arcibiskup misionář na Moravě a zvláště 
v Čechách ke cti a chvále Boží. 

Metoděj, pravil jsem, neopustil již svého okrsku metropolitního. 
Staroslovanský život Metodějův sice v hl. 13. vypravuje, že na ko-
nec svého života pozván jsa císařem Basiliem podnikl cestu do Ca-
rihradu, kdež prý byl přijat s velikou radostí. Načež prý císař učení 
jeho pochváliv, zadržel z učedníkův jeho kněze a jáhna a všecku vuli 
jeho vykonav, na kolik chtěl, a neoslyšev v ničem, oblíbiv a obdařiv 
jej velmi, doprovodil jej do jeho stolice. Taktéž i patr iarcha. Tomu 
opravdu nelze nijak uvěřili. V těch slovech obsaženo jest mnoho ne-
pravdy. Se strany císaře Basília se nic nestalo, co si mohl přáli Me-
toděj, pokud jej známe podle celého života. S patriarchou pak Fo-
tiern, tehda již zase vyobcovaným od papeže, nesměl Metoděj vy-
hledávali slykuv, nechlěl-li sám propadnouli témuž trestu. 

Nemá včlší ceny ani zpráva hlavy 16. téže legendy, že se setkal 
s uherským „králem". Pisatel nechce tím než doložiti, že si získal 
přízně bez nesnází ti mocných tohoto světa světských i duchovních. 
Rovněž nelze bráti doslova zprávu legendy, že Metoděj, vzdáliv 
se svět i hluku, z řečtiny přeložil všecky knihy Písma sv., až na ma-
kabejské, v době šesti měsíců. Nebylo by to možno ani nyní, kdy 
tolik jest pomůcek, tím méně bylo lze vykonati tolikou prácí v po-
čátcích li teratury slovanské, kdy bylo třeba tvořiti namnoze nová 
slova pro církevní pojmy. 

Vidouce, že Metoděj slábne, učedníci jeho se otázali, koho by si 
přál míli nástupcem? Poukázal na jednoho z důvěrných učedníkův 
svých, Gorazda, rodem Moravana, znalého dobře v latinských kni-
hách. Tím však neprovinil se proti zákonům církevním, zůstaloť jeho 
duchovenstvu volno, určili pro tuto důstojnost, koho by se jim zdálo. 

0 Květné pak neděli roku 885 přišel Metoděj naposledy do svojí 
katedrály rozloučit se se svými věřícími. Promluvil k nim: Střežte mne 
děti do třetího dne. Třet ího dne (bylo to 6. dubna) na úsvitě zesnul 
v Pánu v rukou svých kněží. 

V. 

Nečekaje ani pohřbu metropolitova, vydal se biskup Viching na 
cestu do Říma. Předešel Gorazda za tím účelem, aby překazil jeho 
potvrzení a vykopal slovanské bohoslužbě na Moravě hrob. Předsta-
vil se novému papeži Štěpánovi VI. (885—891) jako nevinný beránek, 
kterému zemřelý metropolita nad míru ukřivdil, vyobcovav jej 
z církve. Štěpán papež byl muž vynikajících ctností, ale v politice 
se nevyrovnal ani Hadrianovi II. a Janovi VIII., neřku-li Mikoláši I. 

0 pravověrnost i Metodějově Viching neopovážil se přednášet! po-
chybnosti, neboE byla v Římě ze synody roku 880 dostatečně známa, 
za to obžaloval jeho učedníky, že nemají dosti správných názorův 
o východě svatého Ducha. O Metodějovi však tvrdil, že ačkoliv se 
zapřísáhl na hrobě sv. Petra , že nebude více sloužiti slovansky, ne-
ustal od toho a dále šířil slovanskou bohoslužbu; na důkaz pak oné 
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přísahy předložil papeži listinu, k terou byl Janov i Vli l . podvrhl již 
roku 880. 

Štěpán VI. papež neměl ani zdáni o výsadě arcibiskupství Meto-
dějova, k te ré jemu byl udělil Hadrian II., Um méně o zákoně, k terým 
J a n VIII. nařídil s lovanskou bohoslužbu pro ná rody s lovanské. Opisy 
listův téhož J a n a VIII., k te ré byly chovány u apoš to lské stolice, z ar-
chivu byly již ods t raněny; zachovaly se a nalezeny bylv z pozdější 
doby papežství J anova ve sbírkách montekas inského kláš tera , Ště-
pán VI., byl' i chtěl př i rovnal i listinu Vichingem jemu předloženou 
k opisům, nemohl, prolo že jich v Římě nebylo, Uvěřil ledy Viehin-
gc-vč podvodu, a zhroziv se domnělé kř ivé př ísahy Metodějovy, za-
pověděl s lovanskou bohoslužbu pod trestem vyloučení z církve, do-
volil však (což se rozumělo samo sebou) slovansky vykládali evan-
gelium a epištolu. T a k é dovolávaje se nejvyššf autori ty kostela řím-
ského, oznamuje proti bludu šířenému Foliem, ze není více zapově-
děno vsouvali při mši sv. ve věrovyznání slovce ,,1'iliocpie" (i ze 
Syna). ^ 

Konečně papež Gorazdovi , jehož byl doporučil Metoděj svým 
učedníkům za svého nás tupce , zapověděl sloužili mší sv. a jiné kněž-
ské úkony, pokud by neobjasnil sám v Římě svoje záležitosti, T a k é 
nařídil, aby neposlušní a vzdorovit í klerici po dvojím napomenul i 
byli vyloučení z církve a vyvedeni za hranice, 

V uspořádání poměrův církve na Moravě vyslal papež biskupa 
Dominika a kněze J a n a a Štěpána, k t e ré doprovázel nehodný b i skup 
Viching. 

Co se zatím dělo na Moravě, o lom vykládá nám legenda bulhar-
ská a svá lonaumovská ; bohužel však nezasluhitjí víry ani jedna, ani. 
druhá. První zajisté vykládá, že kníže Svatopluk sám soudil kněží 
a dal za p ravdu Němcům, Rozhodl-lí kníže pří, nač potom trmáceli 
se papežovi legáti dalekou cestou na Moravu? Polom připisuje F ran -
kům (Němcům) učení, že svatý Duch vychází (pouze) ze Syna; tak 
nes tyda tě zalhali si dovolil po příkladě svého mistra Fot ia jeho 
pozdní učedník. Druhá (svatonaumská) legenda pak vykládá obšírně 
ntímo to, k t e r ak moravš t í kněží Slované od Židův byli vedení na 
prode j do Benátek , kdež je vykoupil bohatý vyslanec ř eckého císaře 
a přivedl je do Car ihradu, Zde prý císař něk t e r é propus t iv n a svo-
bodu, živil je až do jejich smrtí, -jiným dovolil vydali se do Bulhar na 
misie. Ale ani tato legenda víry nezas luhuje , protože ta j í něco 
úzkostl ivě, a to vě roučné spory př ívržencův pa t r i a rchy Fot ia s učed-
níky Metodějovými. 

Legáti římští přišlí na Moravu, Než zdali učedníci Metodějovi uvě-
řili, že mužové došlí s Víchíngem jsou vyslanci apoštolské stol íce? 
Slyšíce, že nový papež zapověděl s lovanskou bohoslužbu, nepřes ta l i 
s lovansky sloužiti, odkazuj íce na zákon J a n a VIII,, daný na věčné 
časy pro všecky Slovany, Legát i poukazoval i na vymyšlenou Víchín-
gem přísahu Metodějovu, že n e b u d e více sloužiti s lovansky, Meto-
dějovcí dobrou věrou osvědčovali , ž e to pouhý Víchíngův klam a 
mam. Legáti žádali bezpodmínečnou poslušnost, Metodějovcí dovo-
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lávali se nového rozhodnutí papežova na základě správných infor-
mací. 

Konec koncuv Svatopluk nepřál slovanské bohoslužbě, Vichingovi 
pak byla solí v očích. Pěsti telé její, nepodrobivše se novým rozkazům 
papežovým, byli dle jeho ustanovení vyvedeni za hranice říše Svato-
plukovy. Někteř í z nich uchýlili se do Bulhar, jiní v Charvatech na-
lezli vhodnou pudu pro svoje působení, kdež takové obliby záhy 
došla slovanská bohoslužba Metodějova, že byla obecně nazývána 
charvalskou. Však ani na Moravě nevyhynula nadobro, udržela se 
alespoň na některých místech: v Čechách, zdá se, trvala všade. 

Zápověď bohoslužby slovanské nelze ani spravedlivě za vinu klásti 
papeži Štěpánovi VI.; zánik její na Moravě jest zaviněn knížetem 
Svatoplukem a jeho našeptávačem Vichingem, a konečně oněmi 
muži, kteří, aby poněkud před strohým soudem dějin uhájili svojí 
pošramocené pověsti, uznali za dobré, z archivu kostela ř ímského 
odstraniti původní regesta. Jana VIII. Na štěstí došly nás aspoň opisy 
ieho retfesl z druhé části ieho DaDežování. 
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K o n č i n ě S l o v a n š t í a p o š t o l é K o n s t a n t i n - C y r i l a 
M e t o d ě j b y 1 i m u ž i s m ý š l e n í r y z e c í r k e v n í h o , v ř í m -
s k é m b i s k u p o v i c t i l i h l a v u c í r k v e o b e c n é , n á s t u p -
c e k n í ž e t e a p o š t o l s k é h o P e t r a , n e j v y š š í h o s o u d -
c e v o t á z k á c h v ě r o u č n ý c h a o b h á j c e z á k o n ú v c í r -
k e v n í c h . 

T o j s o u p r a v é , n e f a l š o v a n é t r a d i c e s l o v a n s k ý c h 
a p o š t o l ů v C y r i l a a M e t o d ě j e , 

Nová sekla, jež se nazývá „československou", nemá ani smýšlení 
církevního, ani neuznává prvenství papeže římského, ani j.eho auto-
rity věroučné. N e c h á p u o p r a v d u , j a k ý m p r á v e n s m ě j í 
s e d o v o l á v a t i n a š i c h s v a t ý c h a p o š t o l ů v s l o v a n -
s k ý c h . My katolíci pro tes tu jeme prot i zneužívání jmén našich 
apoštolův Cyrila a Metoděje novou sektou „československou", ne-
boť j e n o m m y k a t o l í c i z a c h o v a l i j s m e n e p o r u š e -
n o u v i r u s l o v a n s k ý c h a p o š t o l ů v , j e n o m n á m p ř í -
s l u š í p l n é p r á v o h l á s i t i s e k n i m ; j e n o m m y c e l ý m 
s r d c e m m ů ž e m e z p í v a t i v š í m p r á v e m : D ě d i c t v í 
o t c ů v z a c h o v e j n á m , P a n e ! 

Ludvík Grygera : 

Bulhaři a Řekové. 
(Pokračování .) 

2e se vláda v r. 1862 té to věci horlivěji ujímala, mělo tehdy svou 
příčinu. Donutily ji k tomu události, jež se na Balkáně děly r. 1862. 
Se Srby válka, Černá Hora i Hercegovina stály ve zbraní, Rakovský 
sestavoval v Bělehradě bulharskou legii, hajducký vojvoda Panajo t 
Chitov organisoval v horách hajduky k revoluci, lid v Podunají byl 
rozezlen, že vláda v jeho krajích usadila na 12.000 krymských Ta ta rů 



a musely jim býti přenechány nejboluilšl vsi ;i nejkrásnějši polnosti 
— z toho všeho mohl vzniknouli požár celé řtši osudný. Byla ledy 
vláda ochotna něco činili. Ale když v roce 1803 nebezpečí minulo, 
její zájem o včc zase potuchl a Bulhaři marné čekali na nějaké roz-
hodnutí, jež Ali paša slíbil. Tento Ali paša byl ve sporu bulharsko-
řeckém sůčastněn jako málokterá jiná osobnost, Zaujímal po 10 roků 
(1800—70), tedy právě za nejlužších bojů, význačné postavení v tu-
recké armádě, jednou jako vezír, nejvíce pak jako ministr zahraničí, 
v jehož obor náležel i dohled na křesťanská vyznání, K Bulharům 
se sice laskavě choval, ale k ráznému činu. se pro ne jaksi nemohl 
dlouho odhodlali a stále je utěšoval jen samými sliby, 

Po nezdařených zasedáních komise Alí Bulharům slíbil, že se 
jejich věc rozhodne, až bude svržen patriarcha .loachym a nastoupl 
nový. To se laké brzy stalo, a to v červenci 1863. Zpupný Joachym 
nestál v daném slibu a jeho protivníkům se konečně podařilo, že vy -
mohli na vládě jeho svržení. Držel se sice zuby nehty, nejvíce mu šlo 
o peníze, ale nepomohlo musel jít. Po něm zvolen metropolita až 
z Amasie Sofronij, a len vstoupil na stolec patriarši 23. rljnn 1863, 
Bulhaři zůstali jak při svržení starého, tak při volbě nového patri-
archy zásadně opět pouhými diváky. 
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Bouře a sněm za patriarchy Soíronije, 

Nový patriarcha hned na začátku své vlády zápasil s velkou ne-
snází: předchůdce zanechal mu pokladny prázdné. Nevěděl si tedy 
jiné rady, leč že vydal všem biskupům přísné nařízení, aby neprod-
leně vybrali ve svých díecesích předepsané plály í s dlužnými nedo-
platky a co nejdříve mu zaslali. Také vládu prosil, aby byla biskupům 
při vybírání nápomocna. Vláda mu ochotně vyhověla a vyzvala své 
úřady, aby se přičinily a lid měly k placení. Úřady ovšem poslechly, 
ale Bulhaři se vzepřeli a patriarchovi nic platit nechtěli. V Trnově se 
proti tomu ozvali velmi rázně, avšak nejhůře bylo v Ruščtiku, Když 
se tam placení bránili, dal turecký valí (asi jako hejtman) několik 
smělců zavřít; ale se zlou se potázal, neboť zástup lidu se rnu srotil 
před dům, vhrnul se i na dvůr a žádal jejích propuštěni. Valí poštval 
m ně své zaplije íéetníky), aby je rozprášili, a ti. lid. bili a mnohé i zra-
nili, Rozezlený lid pak nevěda, na kom si zlost vylít, přivalil se k. do-
mu biskupovu, vlomíl te. do něho a řadil v něm až strach, všecko 
kazil, lámal, na ulicí t vhazoval, takže dům byl za krá tko všecek zpu-
stošen. štěstí iešlč, že biskup Synesij nebyl, v tu. chvílí doma, byl 
u valiho; bylí by ho jistě ztýrali, nebo í zabílí. Však měl také velký 
strach, a teprve až v nocí pod ochranou policie se tajně odvážil do 
domu: šlo rnu o to, zdali pustošítelé nenašli též jeho penéz, k ie ré měl 
zakopány v koutě světnice — ale nenašli jích, shledal svých 6000 
Hirp.ckých liber netknutých, Z tohoto vzbouření bylo ovsem vyšetřo-
vání í soud. také v Caříbradě to způsobilo velké znepokojení, ale 
ruščuctí Bulhaři se z toho vyzuli lehko — svedli všechno na ženy a 
nedospělou mládež, na chlapce. Několik chlapců pak také skutečně 
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odneslo celý trest, hlavně bitím. Biskupský dům museli Bulhaři opra-
vit!; ale když jej opravili, nevrátili ho biskupu, nýbrž udělali něho 
dívčí školu, a biskup bydlel u valiho v úředních místnostech. 

Vzbouření ruščucké nejvíce působilo k tomu, že patr iarcha 
i Porta se vzchopili, aby v otázce bulharské co nejdříve zas něco pod-
nikli. Ustanoveno tedy, že bude svolán církevní sněm. Sezván byl na 
21. únor 1864 do patriarchátního paláce v Cařihradě, a také se sku-
tečně toho dne sešel. Skládal se z 33 osob duchovních, mezi nimiž 
byli též patr iarcha jciUňaiemský, alexandrijský, antiochijský, všichni 
dřívější sesazeni nebo odstouplí patriarchové, všichni biskupové ná-
hodou právě v Cařihradě přítomní, farářové cařihrad. kostelů, a znač-
ný počet učených archimandrilú a mnichu. Světský živel byl zastou-
pen četně; všichni Řekové cařihradští, nějak vynikající, buď bohat-
stvím, úřadem nebo učeností, byli pozvání. Mezi biskupy byli i tři 
Bulhaři, a to metropolita plovdivský Panaret , šumenský Antim a so-
fijský Dorotej, Vědělo se sice o nich, že budou při Bulharech, ale po-
zváni hyti museli, již ze slušnosti, poněvadž bylí metropolity. Ze 
světských Bulharů tam byl jediný Gavril Krstevič. 

Jednat i se mělo o známých osmi požadavcích bulharských. Ale 
hned v prvním shromáždění z úvodní řeči, k te rou měl patr iarcha, bylo 
poznati, jaký osud je čeká. Sněm trval do 12. června a nestojí za to, 
šíře se o něm rozpisovati; všecko jeho jednání vedeno bylo tímtéž du-
chem protibulharského zášti, jako v někdejším „národním shromáždě-
ní". Bulharům se za jejich požadavky a národní snahy dostalo jizli-
vého výsměchu, požadavky jejich s opovržením zamítnuty jako sněmu 
nedůstojné, ba v protokolech sněmovních se muselo vynechati vůbec 
i jméno bulharské, nebot prý církev nezná národností. Některé pak 
změny, k te ré sněm připustil, na příklad co do rozdělení diecésí, sesta-
vení synodu a volby patriarchy, byly tak chytře zosnovány, že Bulha-
rum nebyly naprosto k ničemu a nadvlády Řeků v církví ani v nej-
mcnším nezkracovaly. Všichni tři bulharští biskupové důrazně se 
proti tomu ozývali, každý z nich zvlášť podal sněmu svůj písemný roz-
klad na obhájeni bulharské věci, ale jejich hlas byl hlasem volajícího 
nu poušti. Rozčilený sněm jen stěží dovedl vyslechnout! rozklad plov-
divského a šumenského, slova plovdivského nazvána bezbožností, a. 
spis Doroteje sofijského nebyl ke čtení ani připuštěn — před sezením 
se sekretářům ztratil! Přehmaty a zločiny řeckých vladyků mezí Bul-
hary napáchané omlouvány lidskou křehkost í a jakékoli potlačování 
bulharského živlu, ač zrovna v oči každému bilo, s neuvěřitelnou 
drzostí sněmem popřeno! 

Po ukončení sněmu měla býti vládě podána zpráva o jeho usne-
seních. Ale dlouho fanariotům trvalo, než ji sestavili. Poněvadž měla 
býti veřejným spisem. v S e n u světu přístupným, mnoho jim záleželo 
na tom, aby byla sestavena tak, aby se jejich s tranické národní záští 
k Bulharům zakiylo a se zdálo, že sněmu nešlo o nic jiného, leč o pou-
hou spravedlnost a zákon církevní. V" tom smyslu zpráva konečně 
i sestavena; Bulhaři byli vlci. Řekové pak tiché a nevinné ovečky, 
k terým se ubližuje. Zpráva podána vládě až teprve 1. srpna. Alí paša 



neměl dosti odvahy, aspoň na ten čas, aby ji zamítl, protože vůči cír-
kevnímu sněmu s e ' p ř e c e jen musela zachoval i jistá vážnost ; předložil 
ji však Bulharům, aby k ní podali své poznámky nebo námitky. Ti to 
hned učinili, a t aké zvláštním f rancouzským spisem se prot i usne-
sením sněmovním co nejdůrazněj i ohradili. 
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Bulharští biskupové na svobodě. 

Rozčilení mezi Bulhary bylo nemalé a Ali paša nevěděl , jak b y 
je aspoň poněkud uklidnil. Snažil se ledy o to aspoň Um, že požádal 
bu lharské p ředáky , aby mu označili 8 nejnadanějš leh bu lharských 
mladíků, a tyto mladíky poslal na státní ú t ra ty na studie za hranice, 
V měsíci ozáří pak jeho př ičiněním vláda vydala dva formany, k te -
rými dovolovala biskupům Ililaricmovi a Auxenli jovi návra t z vv« 
hnanství , nic při tom nedbaj íc na pa t r ia rchu , jež se lomu protivil. 
Tím sa arci ľ Bulharům nemálo zavděči la a vzbudila v nich zas nové 
naděje . 

l l i lar ion byl v ten čas držán v Brusc, Auxent i j pak v Ismklě, .čilí 
Níkoinedíi, 'oba tedy již zcela bl ízko; vy'hnunslví jím bylo poslední 
dobou značně ulehčeno. Za zmínku slojí, že Auxen t i j i ve vyhnanslví 
dostal nabídku k unii, Ačkol iv t ehdy s jednocená c í rkev bu lha r ská 
prožívala velmi těžké chvíle, Rafael Popov, jenž se stal po Sokolském 
hlavou s jednocených, pokusil se o to, Býval kdysi ve Velese ipo 
několik let jáhnem Auxenl í jovým a chtěl tedy své důvěrné známostí 
s ním použit i k tomu, aby ho získal- Poslal mu dlouhý, dojemný list, 
celou věc mu v něm důkladně vysvětloval, prosil, zaprisahal ; ale 
Auxen l i j se (nedal oblomili, na list ani neodpověděl , ba poslal ho 
do Caříhradu, aby jej otiskli v bulharských novinách! 

Cař ihradšt í Bulhaři se umluvili, že osvobozené biskupy uvítají 
s největš ími poctami. Vyslali k nim deputací na zvláštním parn íku , 
aby jim doruči la su l tánské fe rmany a přivezla je hned. i do Cař íhradu, 
Množství lidu očekávalo na gala tském mostě pří jezdu lodi, aby bis-
k u p y uví talo a s lavně doprovodilo do bu lharského chrámu. Slavnostní 
uvítání bylo však t rnem v oku Řekům a pa t r i a rcha si. pospíšil, aby 
je překazi l . Pod záminkou, že <pří něm může dojiti k e k r v a v ý m sráž-
k á m mezí Řeky a Bulhary, vymohl od Po r ty nařízení , že parn ík 
s b iskupy nesmí přijetí p ř ímo do Caříhradu, ale že má přis tál i na 
neda lekých Pr incových ostrovech, 

Bulhaři sice hned běželi k ministrovi, aby nař ízení odvolal, ale 
podaři l n se jím pouze vyprosítí , že lod smí sice při jet í do Caříhradu, 
avšak nesmí př í s tá t í u ga la t ského mostu, nýbrž opodál, a b iskupové 
musejí na lodi počkat i , až se se tmí a t e p r v e večer směji vstoupítí do 
měs ta . T a k se i stalo, loď se zastavi la u vjezdu do Zlatého rohu 
a b i skupové čekali , až se setmí, Zatím p a k až do veče ra lid na 
če tných loďkách jezdil k parn íku , vys tupoval na loď a vítal radostně, 
své národní biskupy, kteří , h luboce dojatí, dávali váem požehnání . 
Veče r vstoupil í b i skupové do člunu a šťastně se dostal i do bulhar-
ského chrámu na Fene ru , k d e p a k až do pozdní nocí přijímali 
návš těvy oddaného, z jejich n á v r a t u roz rados tněného lidu. Chrám od 
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toho dne nabyl jiného vzhledu; smuteční odznaky, ve které byl za-
halen vchod jeho jíž od pul čtvrtá roku, zaměněny byly zelenými 
větvemi vavřínovými. Též na druhý den od rána do večera oživeno 
bylo náměstí před chrámem návštěvníky, kteří přicházeli vzdát úctu 
milovaným arcipastýřúm. Radost byla všeobecná a všeobecná i na-
děje, že ve věci bulharské nyní nastane šťastný obrat. 

V patr iarchátě však na ty věci hleděli s netajeným hněvem a pa-
triarcha Sofronij ještě se dvěma biskupy ze synodu vyžádal si u mi-
nistra slyšení. Stěžoval si, že se nedbá práv církve, že se podporuje 
nevážnost k duchovní vrchností a vyslovil obavu, co z toho pojde, 
když budou oba biskupové zas bydlet při chrámě bulharském. Stíž-
nostmi patriarchovými viděl se Ali paša přinucena vydati rozkaz, aby 
se Kilarion i Auxenti j od chrámu vzdálili a vyvolili si bydliště někde 
jinde. Bylo pro ně vyhlédnuto místo v Ortakjeji a tam se také asi po 
4 dnech odstěhovali. Ortakje j jest vesnice hned za Cařihradern na 
sever při Bosporu. Od té doby stala se tato osada střediskem bulhar-
ské církevní samosprávy a bydlištěm všech bulharských biskupu. 
Z Ortakjeje chodili oba biskupové do chrámu na Fener a ačkoliv tam 
na přání vlády nekonali nijakých obřadu, patriarcha i to jim chtěl 
zabránili; ale vláda jeho žádost nechala bez povšimnutí. 

Že osvobození národních biskupu vzbudilo po všem národě nejra-
dostnější ohlas, netřeba připomínali. Oslavováno ve chrámech i ve 
školách, konány modlitby za zdraví sultánovo, velebena jeho vláda; 
Portě předložena zvláštní poděkovací listina jménem všeho národa 
a také oba biskupové šli osobně poděkovat na Portu k ministru Ali 
pašovi. — Zbýval však ještě jeden bulharský biskup, Pajsij plovdiv-
ský; k tcmu se vláda neukázala tak milostivou a ponechala ho ve vy-
hnanství dále, protože byl rodem Řek a patriarchovi tudíž na něho 
připisováno větší právo. Nebyl však držen daleko, pouze na ostrově 
Chalki nedaleko Carihradu, a úplné svobody se mu dostalo až r. 1872. 

Roztrpčení roste. Smrt Auxentíjova, 

Jak iiž řečeno, patr iarcha byl ve veliké peněžní tísní. Mimo ne-
dostatek peněz na běžné vydání zvláště ještě ho tísnil stále vzrůsta-
jící tak zv. dvorní dluh, jenž té doby dostoupil již výše 13VÓ milionů 
piastrů. Bylo naléhavě t řeba starati se o jeho splácení. Obrátil se 
tedy patr iarcha na Portu s prosbou o pomoc, a ta, aby mu trochu 
pohojila bolest, způsobenou nedávnými událostmi s Bulhary, ochotně 
vydala rc.zkaz všem svým valiům, aby byli nápomocni biskupům pří 
vymáhání zvýšené daně. Všichni pravoslavní bez rozdílu národnosti 
měli platili mimo obyčejnou církevní daň po 6 píastrech z každé 
hlavy starší 15 let. Tímto rozkazem byli Bulhaři velmi nemile pře-
kvapeni a pobouřeni. Zdálo se jim, jako by vláda, nedbajíc všeho, co 
se již stalo, i nadále je chtěla držeti v područí patr iarchově, anebo 
jako by jejich spor s Řeky chtěla schválně protahovati . Aby tedy 
ukázali, žc s patriarchou dokonce nic nechtějí mít, všichni jedno-
myslně se placení jakékoliv daně pro něho vzepřeli. Porta, vidouc 
takový odpor, ustoupila a nestála na přísném vymáhání daně; měla 



smutné zkušenosti , jak se lid dovede bránil a že z loho vznikají 
i k rvavé nepokoje. Tehdy pak zvláště nebylo radno přilévati oleje 
do ohne, poněvadž bulharský lid byl již beztoho ná ramně popuzen 
jednáním vlády, k te rá do celého Podunaji nasadila na lisiee divokých 
Čerkesu, vystěhovalých /. Kavkazu, jehož tehdy dobyli Rusové. Ne-
bylo dosti na nedávno teprv p ř e l r p ř n é nesnázi s Ta ta ry , lid musel 

Lesní hřbitov v Mnichově. 

domy s tavět a pozemky zdarma pos tupovat ještě i těmto nezvaným 
hostům, kteř í jej svým lupiéstvím trápili a nakažl ivé nemoci všude 
šířílí. Lid byl z toho na pokraj í zoufalství, nebylo ho tedy radno dráž-
dili ještě víc! 

V ten ča s posílíla Bulhary v odporu proti pa t r ia rchovi t aké smrt 
Auxent í jova. Zemřel v Or takje j í 2, února 1865. P řed smrtí poslal 
k němu pa t r ia rcha biskupa se vzkazem, aby se s ním smířil a aspoň 
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ústně ho odprosil. Ale Auxenti j prohlásil, že skutku svého naprosto 
nelituje, ba naopak, že ho před Bohem i před církví uznává za zcela 
správný, nebof jednání Reku vůči němu i jeho národu že je nespra-
vedlivé. Podobně prohlášení učinil také ve své písemné závěti. Když 
umřel, chtěli ho Bulhaři pochovati co nejslavněji, jak se sluší na vy-
sokého hodnostáře církevního a k tomu národního mučedníka. Ale 
v očích Řeku byl Auxenti j odpadlíkem a nectným člověkem, kterému 
náleželo jakoukoli pohřební poctu vůbec odepříti. Žádal tedy pa-
tr iarcha Portu, aby se mu zakázal aspoň takový pohřeb, jaký se vy-
strojuie biskupům, a žádný biskup aby ho nepochovával. Porta mu 
vyhověla a Bulharům nezbylo, než se zachovati podle toho; jinak 
však pohřeb vykonán velmi slavně za ohromné účasti lidu. Tělo jeho 
dali i nabalzamovati . 

Touto událostí rozšířila se propast mezi Bulhary a církví palr iar-
chátní ještě víc a Bulhaři proto Aliho pašu znovu žádali, aby je od 
Reku oddělil. Ba mluvilo se tehdy i o založení zcela nové církve, od 
pravoslaví odtržené. Řečí takové podněcoval nejvíce bulharský zá-
stupce Čomakov. AH paša slíbil — jak obyčejně — že se u patriarchy 
přičiní, aby otázku tu vzal vážněji v úvahu, než se dělo dosud. Ale 
patr iarcha nespěchal. K tomu pak v létě (1865) vypukla v Cařihradě 
cholera a celý synod patriarchův se z Caříhradu rozutekl. Všechno 
jednání tedy uvázlo. 

Soukromý pokus o smír. Patriarcha svržen. 

Avšak stálé ty třenice a tahanice s Bulhary omrzovaly se konečně 
již i lidu řeckému, zvláště v Cařihradě. Tam žili Řekové i Bulhaři 
odedávna pospolu jako obchodníci a řemeslníci, stejné zájmy je po-
jily, jedni potřebovali druhých, a těmi třenicemi se ustavičně mezi ně 
vnášelo nepřátelství, k teré jim bylo jen na škodu, nejvíce ovšem v ob-
chodě. Byli toho syti, i stalo se v měsíci listopadu 1865, že se čtyři 
bohatí a vážení Řekové, kupci cařihradští, z vlastního popudu dali 
dc. vyjednávání se zástupci bulharskými, jak by se spor dal urovnati. 
Jednání slibně pokračovalo a k narovnání by bylo skutečně došlo, 
kdyby bylo vše záleželo jenom na nich. Ale rozhodnutí záleželo na 
nékom jiném. Patr iarcha svolal na 22. duben 1866 velké národní shro-
máždění, k teré se skládalo z těchže osob, jako sněm r. 1864, ale 
z Bulharů v něm byli pouzí dva, totiž Krstevič a plovdivský biskup 
Panaret . Shromáždění nijakého ujednání s Bulhary neuznalo, bulhar-
ské požadavky, to „bohopusté kacířství", jak je někteří nazvali, šma-
hem zamítlo, že jsou proticírkevní, příliš demokrat ické a Řekům 
škodlivé, a Bulhary vůbec ani neuznalo za národ, s nímž by bylo 
třeba vyjednávati . Opakovala se tu tedy již do omrzení stará fana-
riotská písnička. 

Ale nic naplat, mezi rozvážnějšími a méně zaslepenými Řeky si 
přece jen razilo cestu poznání, že bulharské otázky nelze odbýti pou-
hým pohrdáním a panským poručníkováním, pouhými pletichami a 
umělým zakrýváním pravého stavu věcí, ale že je na ní t řeba hledětí 
jako na věc opravdu vážnou. Také z Ruska se ozývalo důtklívé vo-



láni, aby sc vec hleděla vyřídili již co nejdřív, a to v cirkvi samé, aby 
se neponechávalo rozhodováni o ní stále jen turecké vládě na hanbu 
všech pravoslavných křesťanu! Následek toho byl konečně ten, že 
za 7 měsíců po dubnovém shromážděni, v měsíci prosinci 1866, pa-
triarcha Sofronij byl svržen s trůnu. Nespokojenosti s ním bylo i bez-
toho dosti, jeho vláda byla jednou z nejini/.ernějšíeh, 
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Poslední pokusy za patriarchy Řehoře. 

Po Solronijovi 10. února 1867 zvolen Řehoř VI., který již jednou 
byl patriarchou, a lo před 27 lety, ale pro neshody s Angličany tehdy 
svržen Skládány do tohoto starce velké naděje; též sultán hned 
v prvním slyšeni mu velmi milostivě sliboval veškeru podporu a 
vlastníma rukama ho ozdobil řádem medžidije první ti idy. Dobrou 
viili. spor s Bulhary skoncovali, zajisté měl a ukázal ji Um, že 
v červnu téhož roku podal vládě návrh o 18 bodech tohoto smyslu; 
z diecésí, jež budou uznány za bulharské, zřídí se /vlastní bulharský 
církevní obvod, čili cxnrchál, v jehož čele bude sláli cxareh se svým 
vlastním synodem; bulharští biskupové budou jmenováni Unito sy-
nodem a patr iarcha je bude potvrzovali; bulharští metropolitové bu-
dou míti právo patriarchu volili i volenu býti. Ale tento návrh se ne-
líbil ani Portě, ani Řekům a nejméně Bulharům, Bulharům proto ne, 
že patriarcha nevymezil přesně, které diecése maji býlí považovány 
za bulharské, a s jiné strany laké se dověděli, že jím mají býlí při-
znány pouze diecése mezi Balkánem a Dunajem, člniž by se jim stala 
očividná křivda. Nebyli ledy a nemohli býlí spokojení. Té jejich nespo-
kojeností dodala v len čas důrazu Macedonie, Právě v měsíci červnu, 
kdy patr iarcha podal Porlě svůj návrh, přišla na Portu žádost / celé 
téměř Macedonie, aby byl národ bulharský od Řeku odloučen a po-
staven pod vlastní církevní samosprávu, Žádost podepsána Bulhary 
z Ochridy, Bilolje, Prilepu, Velcsu, Skopje, Debru, Poljany, Slrumíce, 
Nevrokopu, Samokova, Kyslendilu a j. a způsobila velký dojem, 
K lomu se Bulhaři snažili působili i na samého sultána, Dne 24, čer-
vence vracel se sultán z pařížské výstavy a jel Ruščukem, Uvítali 
ho lam slavně a podali mu adresu oddanosti jménem celého národa, 
ale zároveň ho dútklívě prosili, aby byl pamětliv brzkého rozřešení 
jejich církevní otázky. Zanedlouho pak v srpnu podali zástupcové 
Portě žádost, v níž návrh patriarchův nejen zamítali, ale vytasili 
se přímo s prosbou, aby byla obnovena starodávná ochrídská metro-
pole, aby se učinila střediskem samostatné církve bulharské a všem, 
kdo by si přáli, aby byla dána volnost se k. ní připojili. To bylo 
Por tě ovšem mnoho, ale aby Bulharům aspoň v néčern vyšla vstříc, 
připravila dva návrhy (trvalo však celý rok, než s nimi byla hotoval) 
a poslala je. 3, října 1868 patriarchovi, aby je uvážil a rozhodl se 
bud pro jeden, nebo pro druhý. Oba návrhy se shodovaly s návrhem 
patriarchovým v tom, že se má zřídítí bulharský exarehát, do jisté 
míry na patriarchovi nezávislý. Hlavním bodem prvního bylo, že 
v diecésí, kde je většina Bulharů, má býti biskupem Bulhar, jenž 
by byl závislým na exarchoví v Cařihradě, a kde mají většinu Řekové, 
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tam že má býti biskupem Řek, závislý zase na patriarchovi. Bul-
haři se chopili tohoto prvního návrhu. Patr iarcha však svolal svůj 
synod, svolal í valné shromáždění duchovenstva i světských zástupců, 
a jak synod, tak i shromáždění oba návrhy vládní zamítly, že prý 
se příčí zákonům církevním, ba i článkům víry. Hlavním, ale nevy-
sloveným důvodem ovšem bylo, že, kdyby Řekové přijali ten nebo 
onen návrh, veta by bvlo po jejich nadvládě nad Bulhary, po důcho-
dech, které z nich měli, i po veškeré naději, že se jim spíš, či poz-
ději podaří Bulhary pořečtiti. Duch fanariotský, jak vidět, v rozhodné 
chvíli mezi Řeky přece zas nabyl vrchu. 

Bulharští biskupové se u patriarchy písemně ohradili proti tomu, 
jako by žádali něco proticírkevního, a naléhali na něho, aby věc 
co nejdříve rozhodl sám. Patriarcha však již pojal úmysl, že nebude 
nic rozhodovali sám, ale že rozhodnutí ponechá všeobecnému cír-
kevnímu sněmu. Portě to sice nebylo vhod, ale on, nedbaje ji, rozeslal 
16. prosince (1868) okružní list, jímž zval patriarchu jerusalemského, 
alexandrijského, antiocbijského, ruský i srbský synod, metropolitu 
athénského i cyperského na všeobecný sněm. Rumunský metropolita 
pozván nebyl. Brzy také mu přišly odpovědi; od řeckých patriarchů 
a metropolitu byly příznivé, ale od ruského a srbského synodu ne-
příznivé. Ruský . yr.od se přímo prohlásil proti svolání sněmu a patriar-
chovi vytkl, že má právo i sám učiniti Bulharum jakékoliv ústupky, 
a kdyby jen opravdu chtěl, že by mohl uznali i plnou nezávislost 
církve bulharské. Po takové odpovědi arcit ze sněmu nebylo nic. 
Ostatně též patriarcha alexandrijský na pozvání vůbec neodpověděl. 

Přípravy k úplné roztržce, Antím vidínský. 

Bulhaři zatím, neohlížejíce se na patriarchu, chystali se k ráznému 
činu. Na základé prvního návrhu vládního, jejž přijali za svůj, odhod-
lali se provésti své samostatné zřízení církevní. Počin ovšem vyšel 
z Caříhradu, z Ortakjcje, od starého vladyky Hílariona makario-
polského a Panarcta plovdivského, s nimiž stál zajedno i dřívější plov-
divský Pajsij. jenž se zdržoval na ostrově Chalki. Panaret byl v Plov-
divě ustanoven jeho násiupcem, ale nežil tam, bál se tam jiti, poněvadž 
by ho lid, jakožto od patr iarchy poslaného, nebyl přijal; přidal se 
tedy k Hílarionovi a žil s ním v Ortakjeji. Tito tři zároveň sq 
zástupci lidu dali se horlivě do díla. Především jim šlo o to, aby pro 
svou věc získali také ostatní biskupy Bulhary; a ti byli právě též 
tři; byl to Hilarion lovčanský, Dorotej sofijský a Antim vidínský. 
Poslali jim výzvu a výzva ta věru nemohla býti poslána v př íhod-
nější čas — všichni tři právě vězeli v nemalých nesnázích. Žili sice 
ve svých diecésich, ale lid jich za své neuznával a choval se k ním 
nepřátelsky, jako k vetřelcům; Dorotej se v Sofii nesměl ani ukázati 
a bydlel v nedalekém městečku Berkovici, Hilarion sice sídlel ve 
svém biskupském měslě Lovči, ale držely ho tam jen turecké úřady, 
a Antira ve Vidině žil jako cizinec, od nikoho nevšímán, a ne ve 
své biskupské residenci, nýbrž v najatém domku! Tento Antím byl 
ze všech bulharských biskupů nejvážnější a nejučenější, a bulhar-



s k ý m ná rodn ím vůdcům p r á v ě na n ě m nejvíce záleželo, Neuškodí 
povědě t i o něm mimochodem někol ik slov. 

An t im byl rodák z Lozengradu (Kirkilisse) v Thraci i . Byl lo v mládí 
bys t rý a p o d n i k a v ý hoch ; svému oleí ujel od ř emes la x Car ih radu 
na A t h o s a stal se tam mnichem. T o u ž e po dalším vzdělání , vrát i l 
se do Cař íh radu , chodil tam do gymnasia , vys tudova l se znameni tým 
p r o s p ě c h e m bohos loví v novém bohos loveckém seminář i na Chalki , 
stal se jáhnem, byl obl íbeným k a z a t e l e m v pa t r i a r chá ln ím ch rámě 
(říkali mu Zlatoúsl) , po tom uči te loval s ve lkým ú s p ě c h e m v Lozen-
grade, a k d y ž ho Řekové vyšívali , stal se kaza t e l em ve Smyrně , 
T a m o d t u d s pomocí r u s k é h o konsuia odešel «a vvššl s tudia do 
Ruska , vys tudova l v M o s k v ě duchovn i akademi i a m o s k e v s k ý me t ro -
pol i ta F i l a re t ho vysvět i l i na kněze ( je romonacha) . P r o válku k rym-
skou zdržel se v Rusku déle, seznámil se lam s mnohými k ra j any , 
po vá lce p a k roku 1857 se vrálil do Car ihradu , byl p ro fe so rem slo-
vanš t iny v seminář i na Chalk i a účastni l se i boje prot i unii, J iž roku 
1860 ho chtě l p a t r i a r c h a J o a c h y m vysvět i l i na b i skupa šumensko-
p r ě s l a v s k é h o , a le on nechtě l , bál se odporu od b u l h a r s k é h o lidu. 
Roku 186i dal se sice vysvěti l i , ale s podmínkou , že n e b u d e muset 
jíl do diecése . Žil p a k při synodu v Car ih rade velmi vážen a s v ě ř o v á n a 
mu i důleži tá poslání c í rkevní , jako na př ík lad v Tluác i i proti linii, 
v Macedoni i , v Malé Asii. Do roku 1865 žil b e z s tá lého úřadu a pro to 
i bez s tálých pří jmu a dělal dluhy, aby mohl vyživili s ta ř ičkou mulitu, 
ses t ru a vydržova l i př ibl ižné s tudenty , Po tom us tanoven ředi te lem 
semináře na Chalki , ale za půl d ruhého roku zase byl bez zamění-
nán i a př í jmu, P a t r i a r c h a Řehoř sám se ho ujal, držel ho u sebe 
a celý měs íc spolu j ídávali za jedním stolem, Konečně na s tá lé jeho 
s lesky, že mu b i skups tv í gumenské nic nenese , dali mu b iskups tv í 
vídinskc. J e h o p ř e d c h ů d c e m ve Vidině byl Pajsij , p r avý fanar io la , 
jenž na své diecésí mís to 75 tisíců pí as trii r o č n ě až 185 tisíc vydíral 
a nad to i měšťany okleveti l , že hun tu j í se Srby, J s a nenáv iděn , 
velmi r ád se dostal do Zvorniku v Bosně a Ant imovi se ani nepř iznal , 
ze líci byl pro l i němu, že kněž í j e h o jména při liturgii vůbec nevzpo-
mínal i a že se od p a t r i a r c h y odloučili ; vymlouval se, že to neivédél, 
že p rý t am nežil, A n t í m ů v př í jezd do Vidinu byl smutný ; ani ho ne př i -
vítali, přišlo jen n ě k o l i k osob, a do b i skupského domu h o vůbec 
nepust i l i , t akže musel p ře spa l i u jednoho nevl ídného Rumuna , k t e r ý 
jej u n a v e n é h o a h l adového ani nepohof t i l , Po někol ik měs íců pale 
žíi v n a j a t é m domku, nes louže ani l i turgie, a z a m ě s t n á v a l se jedině 
tím, že chodil po okolí a poučova l z a n e d b a n ý lid i n e v ě d o m é kněze , 
o něž se b i skup d louhý čas nes ta ra l , V t a k o v ý c h nesnázích ho za-
stihlo vyzvání b u l h a r s k ý c h biskupů a zás tupců z Cař íh radu , a b y se 
odtrhl od pa t r i a rchy a př idal k ná rodn í církví , 

Hi lar ion lovčanský a Doro t e j sof i jský na vyzvání z Cař íh radu bylí 
h n e d poho tově ; sedlí ve V a r n ě n a pa rn ík a odjeli do Car ih radu , 
Za to A t im se ne rozhod l hned ; by l tě celou svou minulos t í k p a t r i a r -
chovi a ř e c k é církvi víc p ř ipou tán , n e ž jíní a byl to též o d v á ž n ý 
k rok , jenž mohl mílí v zápě t í í se s t rany vlády nemi lé nás ledky , 
snad i vězení , neb zas taven í p la tu! Celý týden mu to dalo přemýšlení , 
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než se konečně p řece t aké rozhodí pro národnr věc. Dne 5. pro-
since 1868 prohlásil se i on pro odtržení od pa t r ia rchy a lid mu 
nadšeně provolával slávu — všichni se s ním rázem smířili. On však 
se zajistil; pro případ, že by ho vláda zavřela a plat mu odňala, museli 
mu Vídínští zaručit i ročních 15.000 f ranků. Potom teprve, zanechav 
ve Vidině svého zástupce, odejel do Cař ihradu a v Ortakje j i se př i -
pojil k ostatním. Ti tam zatím 16. prosince poslali pat r iarchovi 
písemné prohlášení, že mu vypovídají poslušnost a od jeho církve 
se odtrhují , Antím se dodatečně přidal k nim prohlášením ze dne 
26. prosince. 

Pa t r ia rcha , iak moha. se ohrazoval proti biskupům, že svévolně, 
bez jeho vědomí a dovolení opustili své diecése, ale marně se hněval 
i hrozil, marně je nazýval kř ivopřísežníky a rozkolníky, marně 
i u Por ty na ně žaloval — vláda nejen že nic proti nim nepodnikla, 
ale ješté jim slibovala zastání! Bulharšt í b iskupové ustavili svůj vlastní 
šest ičlenný synod a přibrali si k němu též radu ze světských věřících. 

•Petro Chomin: 

Církevní otázka na Podka rpa t ské Rusi. 
(Dokončení .) 

Po revolucí r. 1918 přiletělo na Podkarpa t skou Rus mračno rusofilu 
různého s tnhu a rozvířilo strašný boj nejen proti katol ické víře, nýbrž 
i proti rodné řeči. Aby přervali kul turní a národnostní pojí tko mezi 
haličskou Ukraj inou a Podkarpa t skou Rusí, k t e ré se nadějně počalo 
upevňovati , aby ochladili vřelé sympat ie všeho obyvatels tva ku 
Ukraj ině, započali rusofilští agitátoři odporný a neku l tu rn í útok na 
vše, co ukra j inského. Nejen ukra j inská řeč, nýbrž i místní nářečí octlo 
se na indexu. 

Mnor-í ha luškové počali konat i bohoslužby moskevským způsobem, 
vyslovujíce s taros lovanská slova moskevsky, káží jakousi divnou sta-
ros lovansko-moskevsko-ukra j inskou směsí, a když něk te rý promluví 
místním nářečím, obviňují ho z „ukraj inství" . Do pravoslavných cír-
kevních škol přij ímají jenom učitele „čistě ruské", k te rým děti ne-
rozumějí a z celého vyučování mají jen ten požitek, že se naučí šťav-
natým moskevským nadávkám (klasický důkaz Vel. Loučky), a přísně 
dbají toho, aby se nedosta l do n ě k t e r é školy Ukraj inec, t ř ebas pravo-
slavný. Rusofilští vůdcové usilují zavěst i zde ve všem Rusko, v čem 
jim pomáhá ne rozřešená dosud jazyková o tázka (ve dvou gymnasiích: 
Užhorode a Mukačevě už dávno je vyučování ruské, a do hus tského 
gymnasia přišli nedávno dva Rusi, Moskal a Moskalka) a velká část 
do Ruska zamilovaného českého úřednic tva , h lavně z k ruhů legionář-
ských. Ale sám pravoslavný lid mluví tak, jak mluvil, čistým ka rpa t -
sko-ruským nářečím, každý dobře ví, že Moskal a Rusín není jedno, 
obyvatel . ; nazývaj í se Rusíny, ruskými s výrazným měkčením toho s. 

Pravcs lavní agitátoři chtěj íce získati za temnělý a bědný lid pro svůj 
program národně-pol i t ický, jemu dosud úplně cizí a nepochopitelný, 



dali se do sociá lně-hospodářských pokusu, vědouce, . e lak nejspíše 
s t rhnou za sebou ubohý lid. Slibovali vesničanům, že budou platili 
ročně 2 Kč z každého domu duchovnímu, když se slanou pravos lav-
nými (to bylo skoro v každé osadě), že nebudou více platili koblin, ani 
popla tků za žádané služby. 

To se obyvatels tvu velmi zalíbilo a vesnická chudina rázem Slft za 
tím heslem, neboť před tím taková koblina nejednou byla kamenem 
úrazu. 

Ale sladké slibováni pominulo, a nastala pravdivá skutečnost . Pra-
voslavným ha luškám musejí nejednou daleko více platili, než dříve 
řecko-kalol ickým, a k romě toho musejí v neděli a svátky postlali do 
vzdálených osad pro duchovního, chlěji-li míli bohoslužby, To ovšem 
nezamlouvá se lé věčně nespokojené, dlouhou válkou mravně mpucllé, 
působením agitátorů zpolil isované vesnické mase, a ona odvozuje další 
důs ledky z hesel a programů, se k terými přicházejí k ní agitátoři, Ona 
nepřes tupuje již na pravoslaví, protože duchovní je Maďar či maďa-
řen, ani proto, že dává si za všecko mnoho iplaliti (ač to za důvod 
přes tupu udávají) a nedělá to ze žádných náboženských pohnutek, 
nýbrž jedině proto, aby se vyprostila z ladu a pořádku, z mravních 
závazků a přikázání , jež jim ukládá řecko-katol ická církev, aby měla 
volnost dělali, co se jí zachce. Herc si i duchovního, jaký je podle její 
chuti, který bez obražení strpí její rozmary a vrloeliy, lakového, k t e r ý 
bude podřízen pravomoci její a ne ona jeho. 

Tam dovedli agitátoři len dobrý, počestný lid. Chtěli ho učinili mos-
kevským a přivedli tam, že zničili pokoj a sousedskou shodu po osa-
dách, zpolilisovali selskou masu, vyšinuli na její čelo vesnické lenochy, 
kř ik louny a rozumáře, k teř í te rorem vedou masu stále hlouběji do 
propastí , zničili základ, na němž spočívala veškerá morální stavba, 
veškeré mravní hodnoty osady, 

Ký div, že osada nemající po přes toupení svého duchovního, žije 
jako divoká: v kostele se po celé měsíce ani neukáže, nebol! pravo-
slavný je za horami, za vodami, a do řecko-kato l ického nepůjde, ne-
zpovídá se, žije nesezdán a pochovává některý vesničan, zás tupce 
duchovního. Ký div, že za t akové náboženské neuspořádanos t i počíná 
se mezi .pravoslavnými šířili sek ta baptistů a adventístů, (Vel, Loučky, 
Horinčovo, Bedevlja.) Obyvate ls tvo opustivší svou zděděnou víru, 
nenašlo v nové pokoje a spokojenosti , upadlo spíše v jakousi mdlobu, 
dostalo — možno říci — silnou horečku, na jejíž vyjádření nes tačí 
slovo , ,náboženská", a až t a horečka pomine, dá se předvídat) , že se 
obyvatels tvo z nynějšího pravoslaví probere . Nějaké známky již nyní 
se ukazují, neboť v mnohých osadách je jíž mnoho takových, k teř í by 
se rádi vrátili do řecko-ka to l ícké církve, kdyby se nebáli nebo ne-
styděli. 
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IV. 

Stav církve řecko-ka to l ícké není závidění hodný. J e vystavena ne-
návistí a ú tokům pravoslavných agitátorů, a neznalí, okolností (poklá-
dají jí za záštitu maďarisace, což jest ale nespravedl ívo, neboť řecko-
katol ická c í rkev je vlastně činitelem, jenž ochránil š i roké vrs tvy pros-



150 

tého lidu od odnárodněni a zmaďarisované inteligenci ukazovala 
vždy na «ejí původ a národ vážil si jí, ač odcizené, jako své inteligence, 
jako svých lidí. V tom křivdí západ řecko-katol ické církvi, neboť není 
její vinou, že duchovenstvo je většinou zmaďarisováno. 

Kromě tohoto nespravedlivého křivdění a podezříváni z maďaron-
ství trpí církev i velikou materielní škodu, nebot ač doba revoluce 
minula, nastoupila zákonitá vláda, nastaly klidné poměry, pracují 
soudy a orgány veřejné bezpečnosti , tak přece v ohledu náboženském 
panuje i na dále pěstní právo, proti čemu dosti často i úřady jsou 
bezmocný. Zagitovaní a zbolševisovaní pravoslavní jednotlivci, kteří 
svůj bolševism kryjí pravoslavím, rozněcují na vsích rozbroje, prová-
zené často i krveprolitím, takže by v zájmu státního pořádku zaslou-
žilí co nejpřísnějšího potrestání, zatím ale i když je zatknou, propustí 
je obyčejně po několikadenní vazbě na svobodu a oni vracejí se do 
vsi jako ,,mučedníci" ještě smělejší, nebot vidí, že za dosavadní ná-
silnosti a křivdy nestihl nikoho zasloužený trest. Takovým způsobem 
zmocnili se pravoslavní mnohých kostelů a církevních majetků ná-
silím, třebas ostalo v osadě ještě mnoho řecko-katolíku, jimž právem 
náležejí a biskup Papp musí se domáhali jejich navrácení cestou 
soudní, obyčejně dlouho trvající, a bývá velmi těžko kostely a církevní 
majetek pro spravedlivém rozsudku nazpět dostati. 

Postavení řecko-katol ického duchovenstva je celkem velmi těžké. 
Na úřadech hledí na ně s hury s předsudky a nedůvěrou. Název ma-
ďaron dává se každému bez výjimky, ač se tím mnohým velmi křivdi. 

Hmotně je duchovenstvo zabezpečeno, každý íarář má obyčejně 
nějakou pudu, důchody epitrachilní (štolové) a státní p la t 400- 50O Kč. 
Koblina nebyla formálně zrušena, násilím ale nikdy nebývá vymá-
hána, jak tomu bylo i dříve, nýbrž bývá upravena obapolnou doho-
dou me/ i farářem a farníky a nedorozumění v tom ohledu bývá pak 
v mnohých vsích příčinou přechodu na pravoslaví. Vláda chce zvlášt-
ním zákonem upravili záležitost kobliny, máť býti úplně zrušena a 
duchovenstvu má se dostati záměnou jakési náhrady za ni. Ale v zá-
ležitosti kobliny je duchovenstvo celkem povolné a skoro nikdy ne-
dopouští, aby pro tuto maličkost nastoupilo přestupování . 

V ohledu národnostním bylo by si od duchovenstva mnohého přáti. 
Většinou chová se řecko-katol ické duchovenstvo tak, jako by nevi-
dělo, co se kolem něho děje. Nemůže se ještě probudití z toho slad-
kého sna, do k terého ukolébal je zevnější lesk bývalého maďarského 
státu, nechce svrhnouti se sebe okovy, jež vložila na něho maďarská 
kultura, jím za největší a nejcennější v celé Evropě pokládaná. Větší 
část duchovenstva nevžila se dosud do poměrů utvořených světovou 
vojnou, neporozuměla duchu nové doby, neoblékla nového člověka, 
nestala se ani drobet národní. A národnost řecko-katol ického ducho-
venstva hraje v církevní otázce nejdůležitější úlohu; ona je i nyní nej-
silnějším trumfem v rukou pravoslavných agitátorů, ona je tím ka-
menem úrazu, o který- se rozbili a rozbijí i v budoucnosti všecky 
pokusy organisování boje s pravoslavím. Ruskost řecko-katol ického 
duchovenstva je nezbytnou podmínkou ku zlikvidování pravoslaví na 
Podkarpa tské Rusi. Bohužel je řecko-katol ické duchovenstvo ve své 
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většině ještě daleko toho, aby mohlo byli na/,váno ruským, .lední to 
bez obalu říkají, že jsou Maďary, při sčítáni lidu r. 1921 strašně. se 
bránili, aby je nenapsali RÔh opatruj ruskými, neboť oni nejsou 
ruskými, nýbr. jenom řecko-katoliekými duchovními, druzi jenom na 
oko vydávají se za Rusíny, a jenom nepalrná částka duchovních ná-
rodovcú je ochotna ke každé práci národní, ochotna ke každé oběti 
v obraně rodně víry. V duchovním semináři v Užhorode vládne čistě 
maďarský duch, k ruské řeči, ruské kulluře, k lásce všeho toho, co 
jest národní, tam není žádného pochopení. Mezi mladými bohoslovci 
není vidět žádných záblesků národního probuzeni. Spolu hovoří ma-
ďarsky a t ) nejen v soukromém životě, nýbrž i veřejně před lidmi 
beze studu pro pohoršení společnosti. A ještě jeden typ vytvořil se 
mezi řecko-kalolickým duchoveslvem: kněží-rusofili. Stoji na stáno-

Ideální venkovský hřbitov. 

vísku „jednoty ruského národa", řeší jazykovou otázku,") ač neumějí 
dobře mluvili materskou řečí, hlásají co nejhorlivěji program Gagat-
kúv a sp, a v politickém ohledu stojí na téže půdě, jako průkopnící 
pravoslaví. 

A jednají tak i tehdy, když jejích političtí straníci vyhazují z far 
řecko-kalolické duchovní, znesvěcují násilím kostely a plánovitě chys-
tají se zavésú na celé Podkarpa tské Rusí „svaté pravoslaví", Rodnou 
mluvou pohrdají, neboť jí hovoří ubohý „páchnoucí" Rusín, proto test 

*) Když sc vláda po dlouhých deba tách rozhodla r, 1921 xuvénlí místní nárečí 
karpn to- ruskó jako řeč úřední do úřadů, skoro vŕííchní užhorodSW kanovníci vydali 
slavnostní vyjádření , jímž protestuj í proti rozbíjení „ ruského" národa a vyslovili 
se, že spisovným jazykem může býlí na Podka rpa t ské Rusí jenom jazyk „ruský" 
s etymclofíickým pravopisem. 



jím uvili jinou, kterou by se lišili od prostého lidu a poněvadž ve-
řejné míněn? nerado vidí maďarské, chtějí aspoň užívati ruské, anebo 
aspoň několika slov a obratu ruských, neboť správně a dokonale 
rusky se při své lenivosti nikdy nenaučí. 

0 národní práci duchovenstva nelze vůbec ani mluviti. Nejen že 
k žádné nepolitické, ale čistě kulturní a osvětově práci nejeví ani 
nejmenší ochoty, ono se k ní chová přímo nepřátelsky. Po vsích za-
kládají se č tenářské spolky: „Prosvity." Místní duchovní nechtějí ani 
prstem přispěli pří zakládání těchto spolku, ač jsou první prošeni 
o pomoc, někde nechtějí ani v kostele oznámili lidem sbírky na 
„Prosvitu", ač je to spolek ukrajinský, raději nečinně a lhostejně se 
založenýma rukama sedí a čekají, až přijde pravoslavný, ruský agi-
tátor, cdloudí jím jejich ovečky a je vyžene z farnosti. 

Jsou ovšem také duchovní, kteří chápou se národní práce s chutí 
a zápalem, ale těch je velmi málo a to jenom mezi staršími. 

O nějaké plánovité organisaci boje s pravoslavím dosud není sly-
šeli ničeho. Počátkem září konalo se shromáždění veškerého ducho-
venstva mukačevské diecése. Porady děly se po několika desítiletích 
po prvé rusky. Jednáno o stavu řecko-katolícké církve a o vzrůstu 
pravoslaví a po shromáždění odebrala se deputace k vicegubcrnáto-
rovi vyslovit loyálnost řecko-katolického duchovenstva a protestoval 
proti teroru pravoslavných. Nedlouho po shromáždění duchovenstva 
vybral se biskup Papp na visítační cestu po své diecési, na co řecko-
katoličtí věřící již dávno čekali. Navštívil skoro všecka důležitější 
ústředí, a řecko-katolícké obyvatelstvo se radovalo, že vidí mezi 
sebou svého arcipastýře za hrozných dnu starosti, kdy t<v"or pravo-
slavných nejvíce zuřil.*) 

Co se týká řecko-kalolické inteligence, lne tato pevně k řecko-
katolické církvi. Až na několik jednotlivců, kteří přestoupili na pravo-
slaví, je učitelstvo i ostatní třídy světské inteligence věrno zděděné 
víře. Vesničané jsou ještě pevnější hlavně v těch osadách, kterými 
již vládnou pravoslavní. Kde ještě zůstal ve vsi hlouček řecko-kato-
líků, tam vystaveni jsou slovním i skutkovým potupám a všemožným 
výpadům pravoslavných, neboť vyznavači nové víry jiných důkazů 
neznají. Ač je řecko-kalolikům v takových osadách mnoho vytrpěti, 
tož přece hrdinně vytrvávají ve své víře. Ba í v takových tvrzích 
pravoslaví, jako Iza, Košeljovo, Horínčovo, je mnoho vyznavačů řecko-
katolické viry, ač ze strachu před pronásledováním pravoslavných 
VV?návají svou víru skrytě, potají jako první křesťané. 

Basiliánský klášter v Boroňavě a řecko-katolický farní úřad v Hus-
tě, jako nejbližší řecko-katolická střediska uprostřed pravoslavné 
povodně, mohly by uvésti mnoho příkladů takové hrdinné lásky a 
vytrvalostí ve víře. I tam, kde se podařilo agitátorům obalamutítí ně-

' ) Cesta b iskupa Pappa nelíbila ?e rozpoli t isovanému úřednictvu nižších tříd, a 
ono svým nckul iurnim a zločinným pos tupem pozbylo i zbytek sympatií obyvate l -
stva k úřednictvu. V Teresvč zaranžovala f inanční stráž velmi nekul turn í shon, a 
v Hus té orií.miscvalo nižší úřednictvo z místních pravoslavných skutečnou srážku, 
provázenou naduvkami a házením kamení na biskupa, a jenom opat rnos t í řecko-
katol ických pořada te lů zabráněno bylo krveproli t í . 
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jakou ves, málo je v ni skutečných pravoslavných. Jenom vůdcové 
projevují jakousi zvědavost k nové vire, ale větší clil obyvatelstva žije 
starým náboženským životem, pro něj se nezměnila víra, nýbrž jenom 
duchovní. Ký div, že po zralé úvaze probouzí se u obyvatelstva touha 
po staré víře, po starých písních kostelních (pravoslavní snaží se za-
věsti jiné nápěvy do kostelů), po starém pokoji a pořádku, jenž pano-
val v jejich církevní organisaci, a jednotlivci, ba i celé obce vracejí 
nebo touží se vrátili ku staré víře. První příklad dala Kušnica, ji ná-
sledovali budou Salloboš, Dubové, Vlkovee, Unigov u j. Mezi samými 
pravoslavnými vůdci je nesvornost, samozvané shromážděni pravo-
slavných delegátů v Bušlýně 1. března 1922 ukázalo, že jsou v pravo-
slavné organisaci dva tábory, 

ToC první známky v neukončené organisaci pravoslaví na Pod-
karpa tské Rusi, známky ochladnulí, jež lak skoro se objevují, Uklid-
nily se chvíle revoluční, přichází klidná doba, veškerý veřejný život 
vrací se pozvolna do normálního stavu, uklidňují se ponenáhíu roz-
bouřené vášně zpolitisovaného prostého lidu, vrací se pokoj a pořá-
dek, a to jsou nejhorší nepřátelé pravoslavného teroru, Ký div, Že pod 
zavanutím zákonného ladu a pořádku slabounké zdi pravoslavné 
církve počínají se viklati. Ješ tě úsilovné práce řecko "katolického du-
chovenství , a uměle a kvapně slepené stěny úplně se rozpadnou, 

153 

O. M. D. Trčka: 

Autokefalná ukrajinská církev. 
V časopise řecko-katolíckých kněží východní Haliče „Nyva" uve-

řejněn byl zajímavý článek o církevních poměrech na Ukrajině, 
Zpráva čerpána z knížečky vydané v Berlíně Ivanem Gerasymovífiem: 
„Život v Raďanské Ukrajině", Pod nadpisem „Ukrajinská pravoslavná 
církev" předvádí obraz autokeíalné církve. Pro zajímavost podávám 
překlad . 

V nynějších vážných dobách vůbec a pro ukraj inské záležitostí 
zvláště začíná ukraj inská církev hráli v ukrajinském národě neoby-
čejně důležitou rolí a vedle ukrajinské školy je velmi vážným činite-
lem v šíření a zmohutnění ukrajinského ducha. 

Bolševici, jak známo, prohlásili rozluku církve od státu a církevní 
zřízení považují za vnitřní záležitost určitého vyznání a nechlí se 
(úředně) doň vměšovati- Na základě toho začalo ukrajinské pravo-
slavné obyvatelstvo provádět velikou církevní organísaci, • 

V Kyjevě povstala Velkoukrajinská pravoslavná církevní rada, 
k te rá sestavila církevní organísační stanovy a to: pro Velkoukrajín-
skou pravoslavnou církevní radu, pro krajské ukrajinské pravoslavné 
rady, pro okresní ukraj inské rady a pro místní ukraj inské pravoslavné 
rady 

Velkoukrajinská pravoslavná církevní rada, jaká se shromáždila 
kolo kyjevské Soííjské cerkvy, rozvinula vejmi živou činnost jak 
v samém Kyjevě, tak v celém kyjevském kraji i jiných guberniích 



a domohla se velikého vlivu v ukraj inské veřejnosti , k te rá ji znovu 
podporuje morálně i materielně. Vedení spočívá v rukou uvědomělého 
ukra j inského duchovenstva a výborných laiku. V čele jsou: Moroz, 
předseda Velkoukraj inské pravoslavné církevní rady, Čechovskyj, bý-
valý premier U. N. R. a jiní čelnější ukrajinští občané. Za metropolitu 
vybrán O. Basil Lypkivskyj . 

Pří Velkoukraj inské pravoslavné církevní radě zřízena je komise 
ukraj inských učenců a theologu pro překlad Písma sv. a bohoslužeb-
ných knih. Přek lady dějí se velmi svědomitě na základě řeckých, 
s taroslovanských a hebrejských originálů s porovnáváním s tex tem 
ruským. Ukraj inský překlad je velmi živý, srozumitelný a při tom 
vyznamenává se t. zv. církevním (biblickým) slohem. Všechny nej-
polřebnějši bohoslužebné knihy jsou přeloženy. 

Přičiněním Velkoukraj inské pravoslavné církevní rady slaven byl 
v dubnu 1921 v Kyjevě krajský sjezd ukraj inské pravoslavné církve, 
na němž byli přítomni delegáti obcí i okresu — duchovní i světští. 
Tento s je /d vypracoval důležitá ustanovení pro další postup ukraj in-
ské p ravos l a iné církve. 

Kyjevský guberniální církevní sjezd potvrdil a schválil dosavadní 
činnost Velkoukraj inské pravoslavné církevní rady a vyslovil jí své 
nejvřelejší diky. 

Kněží povinni jsou nosili kněžský šat pouze při vykonávání svého 
úřadu, mimo tyto funkce mohou nositi civilní šat, mohou si i vlasy 
střihali*) a pracovali v úřadech, školách, dílnách ald. 

Biskupové nemusí býti neženatí ; neženatý kandidát nemá žádné 
přednosti před ženalým. Vůbec co se týče stavu manželského, tu 
ukra j inské pravoslavné duchovenstvo zavazují tytéž normy jako laiky. 

Ukraj ínisace církví (kostelu) děje se tímto způsobem: když členové 
něk te ré iarnosti chtějí zukrajinisovat svou církev (kostel), tu farníci 
o tom hlasují a většina hlasu rozhoduje. Jestl i je odhlasovaná ukra-
jinisace církve, tu hned volí komitét (církevní radu), k te rý upraví po-
t řebné formálnosti, s tará se o zavedení ukra j inského církevního pě-
veckého sboru atd. Jestl iže kněz nesouhlasí s ukrajinisaci farnosti 
a nechce bohoslužby vykonávati jazykem ukraj inským, tu je t rpěn 
ve farnosti potud, pokud Velkoukraj inská pravoslavná církevní r ada 
nepošle tam ukraj inského kněze. Modlitby a církevní zpěvy mají se 
díti jazykem staroukraj inským — dosud moskevským synodem zaká-
zaným — vzatým z kyjevsko-pečerského kláš tera a jiných ukraj ín-
,ských monastýru. 

Z nejvážnějších členu ukraj inského duchovenstva a nejvíce zaslou-
žených o ukrajinisaci církve vybírají kandidáty na ukra j inské biskupy, 
jichž je pět až sedm, kteří budou vysvěceni cař ihradským nebo gru-
zinským patr iarchou. 

Jednohlasně ustanoveno, že ukra j inská pravoslavná církev má býti 
autckefalnou, její hlavou má býti samostatný, neodvislý pa t r ia rcha se 
sídlem v Kyievě, k te rého vysvětí oba výše zmínění patr iarchové. Pro 
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"J P ravos l avné duchovens tvo musí nosit d louhé vlasy, splývající až na ramena . 
Pózu. px'ckl. 



tenlo iihul maji již vyhlédnutého kandidáta seniora ukra j inského 
duchovenstva . 

J a k se dalo .předvídat, zaujal moskevský pa t r i a rcha Tychon n s nim 
celý moskevský episkopát nepřá te l ské s tanovisko proti lélo akci. 
Vida však, že otevřeným bojem ničeho nezmůže, sáhl moskevský pa-
tr iarcha k jakémusi uskoku. Uznal „autonomii" pravoslavné ukraj in-
ské církve, ale ovšem pod svojim p ro tek to rá t em a poslal nu Ukraj inu 
několik biskupu „veškeré Ukraj iny", lidi to nepřá te lských ukraj in-
skému ruchu a nařídil sestavili komisi pro přek lad Písma sv, a boho-
služebných knih na jazyk ukraj inský. 

Ta to akce Tychonova se však nedaří, neboť na Ukraj ině nikdo ani 
s lyšel nechce o jakémkoliv spojeni s Moskvou. 

Mimo tenlo moskevský tlak „shora" rozvinuli Pnnrusové n ízkou 
agitaci „zdola", rozhlašujíce, že ukraj inská pravos lavná církev je vý-
mysl uniatský, ano i polský a že za tím účelem ukrnjinisuji církev, 
aby ji dříve nebo později vydali v ruce židovské. Avšak i lato provo-
kace odráží se bezvýsledně od širokých mas ukra j inského národa, 

Církevní záležitost dobře pokračuje , neboť v samém Kyjevě většina, 
církví je zukraj inisována a v provincii v guberniích: kyjevské, ipollav-
ské, podilské a j.; kněze-Moskofi ly vyhánějí z far, často ani nečekaj íce 
na přích d ukra j inského kněze, poslaného Velkoukraj inskou pravo-
slavnou cí ikevni radou. Ano i v Odčse je již několik církví zukrajini-
sovaných a v samé Chersonšl ině a Tuurii pokračuje ukraj inisace 
rychlým krokem. V Mukolajcvi jsou zukrujlnisovúny ne jkrásně j i ! 
kostely. 

Sbí rky na Všeukra j inský pravoslavný fond, na Velkoukra j inskou 
pravoslavnou církevní radu a podobné účely schází se velmi bohatě 
ze všech vrslev ukraj inské veřejnosti a jsou prováděny v koste Uch, 
na sborech a podobných příležitostech, Taková všeobecná účast má 
í tu dobrou stránku, že veřejnost sama se přesvědčuje , že sama sobě 
buduje samostatnou, na nikom nezávislou církev. Tak to s tává se jim 
lato církev dražší a nepřístupnější útokům nepřátel . 

Bohoslužba v nejčístějším ukraj inském spisovném jazyku, ukraj in-
ské evangelium, ukraj inský pěvecký sbor a ukra j inská kázání působí 
nepopi ra te lným dojmem. 

Zatím, co bolševici tupí a /pronásledují náboženství , n a druhé s t raně 
pozorovat : lze vzrůst náboženského ducha a zájem o církev zvláště 
ukraj inskou, 

Velkoukra j inská pravoslavná církevní rada zařídila p ro výchovu 
kněžského dorostu v Kyjevě a na provincií c í rkevní semináře a cír-
kevní kursy; v Kyjevě s.amém zřízena ukra j inská pravos lavná církevní 
akademie . 

Jedn ím slovem: záležitost ukraj inisace a osamosta tnění ukra j inské 
c í rkve jde pevným krokem vpřed, a je velmi důležitým k rokem v snaze 
po dosažení poli t ické a teri toriální samostatnost i ," Po tud ci tovaná 
brožura , 

Těšíme se — dodává k tomu pisatel ze Lvova — že ukra j inské du-
chovenstvo odtrhlo se od moskevského vlivu a že se vzmáhá ukraj in-
s k é sebevědomí, ale rmoutí ná s něk te rá ustanovení ukra j inské církve, 
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na pŕ., že kněží mohou se několikráte ženit, že biskup nemusí býti 
svobodný. Tím ocitá se ukrajinská církev na šikmé ploše anglo-pro-
testanlísmu Kde ocitne se tato církev za 20—30 let? 

Zajisté, že i čtenáře „Apoštolátu" nenaplňuje radostí, že církev 
pravoslavná v Ukrajině přibližuje se k protestantismu a vzdaluje se 
od církve katolické. Ale Prozřetelnost Boží má dosti prostředku, aby 
i je přivedla k poznání pravdy. Členové „Apoštolátu" jistě plní veliký 
úkol, když se vroucně modlí za sjednocení Slovanu a za misionáře, 
kteří se připravují k apoštolování v Rusku a na Ukrajině. 
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Naše apoštolátní cíle. 
(Řeč dr. Fr. Hrachovského na valné hromadě Apoštolátu na Velehradě 

29. července 1923.) 

Mám-li na dnešní valné hromadě Ústředí Apoštolátu promluvili 
o cílech Apoštolátu, pak musím hned na počátku prohlásili, že naše 
katolická veřejnost nehoří velice pro ně. Důvody jsou dva: předně 

u nás nebyla vypěstována horoucí láska k víře cyrilo-metodějské, 
za druhé neznají se cíle Apoštolátu. Někdo se může pozastavili nad 
tvrzením, že v minulých desítiletích nebyla vypěstována horoucí láska 
k víře cyrilo-metodějské. Neplatí to o poutnících velehradských, kteří 
zde čerpají hodnou řadu let lásku a nadšení k sv. víře, co zde Tovaryš-
stvo Ježíšovo pracuje a co nynější arcipastýř náš sem překládal všecky 
sjezdy a slavnosti, aby co největší počet lidí seznámil se s ideami 
apoštolátními. Z těch jistě ani jeden nesúčtoval s Římem, ba velmi 
mnozí jsou členy Apoštolátu a modlí se denně za spojení Slovanu 
v jedné víře a odvádějí členské příspěvky a dary, aby Apoštolát mohl 
v tom směru něco podnikati. Než odpady k sektářslví a k bezvěří 
dokazují jasně, že po celé Moravě nehořela vřelá láska k víře cyrilo-
metodějské, jinak by odpady nebyly možné. 

Stav tento byl zaviněn moderním názorem světovým, který ať již 
pod rouškou materialismu, pantheismu, nebo agnosticismu chtěl od-
straniti křesťanskou kulturu v našem národě. Pak jsou to sklony lid-
ské přirozenosti, k terá ke zlému táhne. Když vášně vzrostou, pak 
odvrat od Boha jest jistý. A vášně v posledních desítiletích hodně 
vzrostly. Dále stát starý i nový neviděl a nevidí v hlásání bezvěří 
nebezpečí pro stát sám. On se raduje, že se útočí na brány Říma, on 
úloky podporuje, aniž by si byl vědom ve své krátkozrakosti , že s pá-
dem Říma u nás padá i stát sám. Kulturní národové světa mají kulturu 
křestanskou, my však nechceme křesťanské kultury, proto již dnes 
na celém světě máme největší procento bezvěrců a následkem toho 
jsme v kriminalistice na druhém místě. Konečně také naše pastorace 
neodpovídala potřebám doby. Ve velkých městech byly farnosti 
o 50—70.000 věřících, kteří měli tam jeden kostel a nanejvýše 4 kněze 
na faře. J ak bylo možno, aby tito lidé vedli náboženský život a znali 
cenu sve víry. Taková místa jsou reservoiry pro sektářství a bezvěří. 
Vidíme z toho, že působilo mnoho činitelů různých proti tomu, aby se 



vypěst i la horoucí láska k víře cyr i lo-metodějské . Neni-Ii nadšené a 
obě t avé lásky k vire našich otců, jak je možno žádal i pochopen i p ro 
cíle Apoš to lá tu , k t e r ý není ničím jiným, než šíření ideo eyr i lo-metoděj-
ské. Sv. Cyril a Me todě j přinesli našim p ř e d k ů m víru zjevenou a s ni 
přinesli základy kul tury. O našich pohanských předcích mnoho ne-
víme, neměli kul tury, p ro to po nich mnoho nezbylo, Kul turní náro-
dové, i když vymřou, zanechaj í po sobě t rvalou p a m á t k u v dílech, 
s tavbách , v malbách atd. Po našich pohanských předcích nemáme 
ničeho, jen ně jaká jména bohů a bohalýrrt mythických zůstala, p ro to 
si musíme jednou pro vždy hluboce vštípili p ravdu , že př íchodem 
křesťanství národ náš začíná žili historický život. Ten to život mni za-
ložili sv. apoš to lově naši, p ro to u myslící části národa nikdy jejich 
sláva a zásluha nemůže býti zast íněna nikým, Oni jsou otcové naší, 
k le í nám život dali a zachovali , prolo idea c y r i l o m e t o d ě j s k á jest 
ideou u nás životní. T a k dlouho, pokud se u nás bude pracoval i v idei 
cyr i lo-metodějské , budeme národem živým a kul turním, Ods t raněním 
idee c y r i l o m e t o d ě j s k é a př ikloněním se ke ku l ln ie be/ .věreckó začne 
u nás neodvra tný zánik národní i státní, p ro to význam idee cyrilo-
me todě j ské nemůžeme docenili . 

Kdo ledy hlásá věrnost k víře cyr i lo-melodějské , len buduje bu-
doucnost našeho národa, který bez k řcs íuns lv ! se neudrží , Nějaká ná-
rodní c í rkev, jak pro ni sektár i na počá tku horovali , byla by čínskou 
zdi, k t e rou bychom se vyloučili z kul lury okolních národů a uzavřeli 
se t rucovi tě v sebe, kde by byl náš neodvra tný zánik, Víme, že i Češti 
b ra t ř í posílali posly do celého světa, aby šlí hledal i pravou církev, 
p ro tože jím bylo úzko, v jejích osamocení náboženském. Proto my 
katol íci musíme si býti přesně vědomi toho, že naše idea cyrilo-
me todě j ská jest ideou s tá totvornou, proto musíme milí také váhu ve 
státní sp rávě . 

Za s ta ré říše chtěli nás př ipravi l i o národnost , p ro lo Apoštolá t p e -
čoval o spojení s lovanských národů v jedné víře, abychom si národ-
nost zachoval i . Spojení se Slovany nás sílilo a zá roveň znemožňovalo 
zgermanísování Slovanů rozdělených v někol ika říších, A. potom ještě 
někdo chce nám upírali zásluhy v národním směru. My jsme pracova l i 
v národním směru ve velkých směrnicích a nejen ve volání slávy a 
nazdar , jak naši pa ten tovan í vlastenci . 

V novém našem s tá lé chtějí nám zase vzíli víru cyr í lo-metodějskou 
a nah rad i t ! ji ně jakým moderním husít ísmem, nebo bezvěřím, a p ro to 
Apoš to lá t p r acu j e na zachování dědictví naších otců, A jak v tomto 
směru p r a c u j e ? P ř e d n ě v ý c h o v o u k n ě ž s t v a . Zde n a Vele-
h r a d ě byly sjezdy bohoslovců s lovanských, k t e r é vždy řídil nynější 
a rc ib iskup n á š a t ak do duší jejích k ladla ne láska k ideí cyrilo-
metodě j ské , Sjezdy kněží, k a t e c h e t ů neměly j iného účele, než získát í 
je pro šíření idee cyr i lo-metodějské , Z t ěch to kněží Cyrilo-metoděj-
ských jisté n ikdo neodpadl , li zůstalí věrni a snaží se o své posvěcen í 
tak , aby mohli být i dobrými rádci lidu svému n a ces tě do výšin. 
Mohu zde lidu cyr í lo-metodějskému zvěs toval i r ados tnou zprávu, že 
dnešní kněžs tvo jest plno ducha cyr í lo-rnelodějského a jako důkaz 
toho jsou letoší exercíc ie , Přijel jsem p r á v ě z duchovních cvičení ze 
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sv. Hostýna. Byly tam letos již troje a tu stařičký kněz, který na 
sv. Hostýne 30 let pracuje, pravil, že nikdy s takovou zbožností a 
přesným zachováváním mlčení nebyly konány duchovni cvičení, jako 
letošího roku. Ejhle, postup k posvěcení osobnímu a k apoštolské 
horlivé práci na vinicí Páně. 

Kněžstvo naše se posvěcuje, proto budoucnost bude mnohem lepší, 
než byla minulost s kněžími nespokojenými a obtíženými, kteří v době 
přelomu odpadli. 

Dále Apoštolát pracuje p o ř á d á n í m t r i d u i p r o n a š i m l á -
d e ž . Mládež je budoucností národa: Jakou ona bude, taková bude 
příští jíenerace naše a takovou bude i budoucnost národa. My máme, 
díky Bohu, velkou část naší mládeže zorganisovanou v Mariánských 
družinách, v Orle a v Omladině. Tito mladí lidé potřebují pomocné 
ruky na cestě do výšek, když celé okolí, svět i tělo táhne je dolu. 
Takových triduí pořádal Apoštolát v posledních 3 letech velkou řadu. 
On to financuje, neb aspoň podporuje, kde kraj je tak chudý, že 
by nemohl si výlohy s tím spojené platiti. Taková tridua působí velmi 
dobře na celou farnost. Konal jsem jich letos sám 13, a proto dovedu 
posoudili, kolik milosti boží se v nich zprostředkuje a kolika lidem 
se vnese klid do duše a přivedou se k Bohu blíže. 

Dalším úkolem A p o š t o l á t u j s o u m i s i e u n á s . I při velké 
apoštolské práci farního duchovenstva postupem času zahnízdí se 
nějaký hřích ve farnosti, nebo lhostejnost zavládne u těch, kteří čtou 
nám nepřátelské spisy, nebo nemohou pravidelně choditi clo kostela. 
Konečně i dobrý stroj potřebuje vyčištění a namazání. Proto se za-
řizují misie po farnostech. Kdo sv. misie prodělal, ten ví, jak blaho-
dárně působí ? kolik dobrého přinesou do farnosti. Musí býti tedy 
snahou naší, aby v každé farnosti co nejčastěji byly misie pořádány. 
Touha po nich je tak veliká, že klášterní kněží nemohou vyhověli 
prosbám. Měli jsme již v Olomouci porady, jak tomuto nedostatku 
kazatelů misionářů odpomoci. Dle všeho zřídí se čety světských kněží 
dobrých kazatelů, kteří budou misie konati, aby se všem požadavkům 
mohlo vyhověti. J e to radostné, když víme, že přihlášek o misie je 
tolik, že není možno vyhověti. Cítíte ten obrod náboženského života 
u nás? Třebaže nám všichni předpovídali zánik, my se probouzíme 
k novému vnitřnímu životu, proto hlavy vzhůru. 

Má-li hodně hluboko obrod náboženský zachytiti, je zapotřebí, aby 
mnoho jednotlivců konalo duchovní cvičení. Apoštolát o tom dlouhá 
leta uvažoval a takové duchovní cvičení pro studenty, inteligenci 
i různé jiné stavy pořádal přes léto zde na posvátném Velehradě. 
Ústavy je sice zde na oko dosti, ale místa na exercicie tu mnoho není, 
probj nynější náš arcipastýř pustil se do monumentální stavby S t o-
j a n o v a, budovy to zařízené pro duchovní cvičení jednotlivců. Přá-
ním celé cyrilo-metodějské Moravy musí býtí, aby se našemu arcí-
pastýři za pomoci dobrodinců podařilo v krátkém čase dokončili toto 
velkolepé dílo a pak pusobiti k tomu, aby jednotlivci po celý rok, 
kdy mají volnost, chodili sem a konali duchovní cvičení. Ta založí 
trvale obrod náboženského života u nás. 

To jsou cíle Apoštolátu vnitrní na naší Moravě. Apoštolát chce 



však dále za hranice Moravy i našeho státu ke všem slovanským ná-
rodům. O jednotu víry mezi s lovanskými ná rody p v u c o v a 1 y u n i-
o n i s t i c k ě s j e z d y v e 1 e h r a d s k é. Zde se scházeli učeni mu-
žové ze všech s lovanských í nes lovanských národů, k t e rým n,a srdci 
ležela unie mezi východní cirkví a západní. I letos se měl opět uni-
onist ický sjezd konali , jen nemoc are ipas týřc v tom zabráni la . Na nich 
mužové vědy osvětlují o tázky rozporu a připravuji tak cestu k jednotě 
víry. 

Apoš to lá t vyslal 3 kněze clo Ameriky, aby tam studovali poměry 
a šířili znalost idee cyr i lo-melodějské mezi našimi k ra jany v Americe. 
Poslání toto má pěkný výsledek, předně posíláme tam mnoho výtisků 
časopisu „Apoš to lá tu" , čímž se udržuje spojení s našimi licími v Ame-
rice. Pak celá řada přistoupila za členy i zakládající , kteř í složili 
1000 Kč jednou pro vždy, Amer ickými sbírkami se rozmnoží příjem 
našeho Apošto lá tu , t akže bude moci vyhověli všem úkolům, k te ré 
rostou denně . Zahraniční čili Ústřední Apoštolát , jehož valnou hro-
madu dnes konáme, vede celou akci za hranicemi, Úmrtím P, J a š k a 
ztratil t en to Apoštolá t velmi zdatnou sílu, k te rá byla již v osobním 
spojení sc všemi slovanskými biskupy a pracovníky, Na Ústřední 
Apoälolá t přicházejí žádosti o české modli tební knihy, katechismy, 
p a r a m e n l a a podpory od Čechů usídlených ve Švédsku, ve Francii , 
v Poruř í , Rumunsku a na Ukraj ině, Slované balkánšt í byli a jsou 
podporováni vždy Apošto lá tem, Mohl by ještě více udělali, kdyby měl 
více p ros t ř edků a o ty se mu musíme postaral i tím, že př is toupíme 
za členy Apoštolá tu a budeme hmotně jeho cíle podporoval i , Máme-li 
opravdu radost a štěslí v duši z víry cyr i lo-melodějské, pak musíme 
se pos t a ra l i o to, aby tato víra přišla clo cluší našich spoluobčanů, 
abychom my zde na Moravě byli jeden ovčinec, Pro to musíme něco 
pro čest a slávu boží obětovali , aby se šířila p r a v á víra u nás a celý 
ná rod brzy byl cyrí lo-melodčjský. Pak budeme pracova l i mezi b r a t ry 
s lovanskými, abychom brzy dosáhli cíle unionismu, spojení všech slo-
vanských národů u víře, Tylo snahy apoštolální musí celým národem 
hýbal i , pak se ukážeme hodní dědictví otců naších a idea cyrilo-
me todě j ská bude uskutečněna , Sv, Cyrile a Metoději , dopomáhe j te 
svojí přímluvou u Boha s Mat ičkou Boží k provedení tohoto ve lkého 
náboženského obrození v národě našem a ke spojení s lovanských 
národu v jednotě víry a lásky. 

159 

Laza K. Lazarovič. 

Náš pop, 
Ze života srbského. Ze srbšt iny přeložil f Ad. Jašek . 

(Pokračování.) 
Když M a r a po t řech le tech dokonči la t ře t í oddělení, učitel pů-

sobil na popa a na d ruhé lidí, aby jí nechali ještě jeden rok ve škole. 
T a k se ona učila ve č tvr tém oddělení . J íž docházej í i sedláci, aby jim 
napsa la p ísma pro jejích př íbuzné, k t e ř í slouží u vojska, Dokonce 



i popa zastupuje, kde třeba psáti, na př. vyhotoviti křestní list a jiné 
věci. Učitel ztratil vedle ní i oné málo slávy, k terou měl, neboť 
Mara vyřizuje všechny písemní práce jako on. Nyní již nelitují sedláci, 
že ji dali do školy, a pop, když na ni patří, pozvedá oči k nebi. a když 
jí někdo chválí, tekou mu slzy z očí jako malému dítěti. Vůbec již 
zestárnul, ztratil zrak a byl zapomětlivý. Vím, kdykoli mu přijdu 
políbit ruku, že se mne ptá, čí jsem. 

Tak jsme počítali i my, a učitel nic nemá proti tomu, že Mara 
jíž ukončila studia, a nyní začínala učiti se domácím pracím. Pop již 
myslil, že sí o tom pohovoří s národem, ale opět se něco přihodilo, 
co změnilo naše výpočty. 

Tento rok má dojiti do okresního našeho města biskup. Nebudu 
vykládati, co se vše chystalo, jak závodil v přípravách i náš pop. 
Dosti na tom, když víte, že náš pop byl nejstarším v celém okrese, 
a že mu tedy připadala jakási zvláštní čestná úloha při uvítání bis-
kupa. Národ ustanovil, že pro ten den dá popu ušiti nové roucho, 
a učitel celé dva týdny šil jen čepici a pospíchal, jak jen nejlépe uměl. 
Když pop si sedl na vůz před naším kostelem, čekalo ho tam dvanáct 
junáků na koních z našeho národního vojska, kteří ho doprovodili do 
města za neustálé střelby z pušek a zpěvu. Za popem na druhém 
voze jel kmocháček Ninko a Gluvič, za nimi pak ještě jiní občané. 
Vykládají, že zvonily zvony a hřímaly moždíře, když vjížděl pop do 
města, neboť strážnik na rozcestí, když viděl popa s takovou slávou, 
myslil, že je to biskup, bodl koně a uháněl o závod se zvěstí, že 
biskup již přijíždí. 

Rylo mu to velmi milo; biskup došel a náš pop ho přivítal. 
Biskup dal ihned připravili oběd. Bylo mnoho národa, a náš pop seděl 
v čele. Po obědě rozcházel se svět pomalu, zůstali jedině popi 
s biskupem. 

Biskup počal se po řadě všech vyptávati , jak se jmenuje, odkud 
je, jaká jest jeho farnost ald., pak se tázal i našeho popa. Vše mu 
vykládá, jak je, a chválí se námi jako svými dětmi. Potom ptá se ho 
biskup: — Ty jsi tedy, otče, nejstarší z přítomných; jsi-li bohatý a 
kolik máš le t? 

— Já i národ čítáme, že je mi sedmdesát . 
Pěkné stáří — odpovídá biskup. — Popře j ti Bůh, abys dlouho 

ještě byl živ. A neměj za zlé, otče, kde jsi studoval na školách? 
-— Učil jsem se u svého otce, k terý byl popem za starých dob, 

polom, když ho zabili Turci, zůstal jsem sirotou, a utekl jsem se až do 
této vesnice, kde mne úřady učinily popem. 

— A jinak nestudoval jsi nikde ve školách? 
— Nikde v žádných. 
— A znáš-li bohoslužbu konatí, jak je t řeba? 
— Otče vladyko, pravím totéž, co pravil kterýsi s tarý pop: 

Koho jsem pokřtil, nepoturčil se, koho jsem sezdal, nerozvedli se, 
koho jsem pohřbil, nestrašil. 

Pop Mitar zatáhl našeho popa za kabát , biskup se sladce usmál. 
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— Dobře , o tče! pochvál i l b iskup. Diky tobě, t a k o v ý c h 
i po t ř ebu j i ! 

K d y / p o n ě k u d popošli , skočil pop Milní na našeho p o p a : 
J a k to mluviš « jeho Kxeelencí? 
A jak m á m ? odpov ídá náš pop. T a k t o je vše s p r á v n ě . 

J e š t ě jsem zapomněl mu řici, že jsem i j ednoho T u r k a pokř t i l , a 
všichni ho znáte , je dob rým křesťanem a h o s p o d á ř e m na děd ině . 

Ale b i skupovi v sku tku zalíbil se náš pop, neboť v neděli po 
tom, so tva náš pop rozděli l posvěcené ch leby po s lužbách Božích, 
n a j e d n o u zadrnči kočá r a s t ane p řed kos te lem. Seskoči l muž, jenž 
sedě l s kočím, a políbil popovi r u k u : 

Po jeďte praví pán b iskup vás pozdravu je , abys t e přijeli 
na oběd . 

Pop si sedl na vůz a vzal i Marii s sebou. Vůz drnčel , že by 
č lověk ř ek l : nýtů vypadneme , ale koni jako lvice. N á r o d smeka l 
ř ep i cc kudy pop projel, a všichni byli šťastni a pyšni. Nebyl to žer t , 
byl lo náš pop! Ale jest léž č lověkem. Tu vykládaj í , že je to sám 
vladyl i. 

Když pop dojel do města , vyk ládá . lanko Hadulovič , n k t e r é h o 
k u p u j e m e sůl a jeho/ dům hledí do b i skupova dvora , b i skup nám mu 
vyšel p ř e d e d v e ř e a pomáhal popu sesednou t ! s vozu, pak mu nedal 
r uku políbili , ale políbil se s ním na tvář i . 

Maria ihned př iběhla , aby políbila b iskupu niku, a on ji na čelo, 
'"voje? — p tá se b iskup. 

P á n a Boha, p a k moje! praví pop, 
Ať žije ve zdraví! p rav í biskup, eeluje dítě. 

Sedl i si k obědu . Marii posadili k popovi , a le byla malá, neboť 
nohy jí visely; sám b i skup je umístil . Po tom př i jde s t a rý č lověk a 
p ř inese mísu s jídlem, ale Mar ia skoči la a políbila mu ruku , t akže 
s t rýc celý zčervena l . 

Když s t a ř e č e k odešel a b i skup Marii opě t políbil, pravi l : 
Tomu s t a ř ečkov i nemusíš l íbali ruku , je to můj kucha ř , 

— Budiž, o tče v ladyko pravil pop. J e to s t a rý č lověk, 
a t a k jsem ji naučil, 

Od tebe , o tče pravi l b i skup i s t a rý č lověk se může 
l e cčemu příučit í , A jak se jmenuje ta m a l á ? 

— Mar ie . 
— Buď požehnána ! 
Po o b ě d ě mnoho rozmlouval b i skup s popem. Zval ho, že ní, ho 

v e z m e do své kons ís toře , a le p o p praví , že n i k t e r a k n e m ů ž e zůstavi t} 
dědiny, ,,a k vůlí mně jedinému, za j is té n e p ř e n e s e š kons í s to ře na 
děd inu!" 

V ladyka se dob rodušne a lehce usmál, 
I s Mari í mnoho cosi hovoři l , 
— - K d o je onen s v ě t e c ? p t á se jí b i skup a u k á ž e p r s t em na 

o b r a z na s téně , 
- - Car Laza r — prav í Mar ie , 

A odkud to víš? 
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— Přečet la jsem to dole. 
— Což umíš í čisti? 
Biskup donesl knihu, dal jí Marii, aby četla. Otevře la uprost řed. 

Zjiskří oči, pak počne hlasitě, ale jednotvárně, jak čtou všechny děti : 
— Velí vojsku s ta řec Jug — Bogdane, u Bogdana byla silná 

vojska . . 
— Ustaň! — velí vladyka. — Kdo je to Jug Bogdan? 
— Nežije již — praví Maria — zahynul na Kosovu. 
— A co je Kosovo? 
— Kosovo je pole, kde Srbové ztratili carství a kde padl s rbský 

car Lazar . 
— Dcbře, dítě, velmi dobře! — praví v ladyka. Vezmi si tu knihu 

a čti v ní dema! 
— J a k o da r? — táže se udivená Maria . 
— J a k o dar. 
Byla to veliká kniha písní, celá vázaná ve zlatě. 
— Pop nahnul hlavu, a od radost i slzy kanuly mu na talíř. 
Pak se vladyka tázal, čemu se učila, a když odvětila, že dokon-

čila č tv r té oddělení, tázal se popa: 
-— A co myslíš nyní s ní? 
— Myslím, otče vladyko, že ji dám do domu kmocháčkova, aby 

se děvče naučilo domácí práci. 
— Škoda by bylo odtrhnout i dítě od školy — praví biskup. — Má 

hlavu, jakých málo. Nenarodi la se k vře tenu. Dej ji dále do škol. 
— Nechci, otče vladyko, už je dokončila. 
— Vím, dokončila je na dědině, ale nyní ji dej do města, do 

Bělehradu. 
Popa bodlo, jako by ho nožem podebral , 
— Ci se mám odloučili od svého d í tě te? — dále nemohl, nebof 

b rada mu zadrhla. 
— Zajisté pře ješ vše nejlepší svému dítěti, 
— Nedej, Bože! — praví za j íkavě pop. Ale co mám činití? 

Po rad ! 
— Pošli ji do školy do Bělehradu! 
— A jak dlouho to t rvá? 
— Čtyři roky. 
Pop zbledl a vyvalil oči. — Čemu se tam, pro Boha, tak dlouho 

učí? . . . 
— Různým naukám — praví biskup, 
— A nač to bude pro ni? 
— Nač bude, o tče? Dnes je už jiný svět, než jaký byl za tvé 

mladosti, a jiný zas bude, až ona povyroste . Když dokončí školu, 
může býti, bude-lí cfctíti, i učitelkou. A pak, v měs tě čeká na dítě 
jiné štěstí . 

Pop mlčí a přemýšlí . I vladyka mlčí. Trvá nějakou dobu, než 
pop z a č r e . 

— Třeba- l i co plal i t i? 
— Pět, šest duká tů měsíčně. 
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— N e b u d e « toho nic, o tče v ladyko! K d e bych vzal tolik p e n ě z ? 
— Vždy í máš peníze, jak mi vykládal i , na tisíc d u k á t u ! 
Popu <;c n a p r o s t o odlehči lo. 
— J a k ý c h Usíc d u k á t ů , j aké jmční? N e m á m ničoho. Je j í je to, ' 

p r avdo , n á r o d něco odděli l , a le není to ani s to d u k á t ů . 
Vladyka sc t rochu podivil . 
— O peníze není t ěžko , jen když svolíš. Vše p ě k n ě u s p o ř á d á m e , 

I já m á m n ě j a k é jměniěko, jež jsem ustanovil p ro školu, a neznám 
lepší př í lež i tos t i nad t u to 

— U t ř e v ladyko, jsi s tarš í a rozumnější , než já. J e n ještě uvidím, 
co děd ina ř e k n e . 

A k d o smí na děd ině něco říci prot i vitli a s lovům b i s k u p o v ý m ? 
Dlouho sc nedohodoval i . Sedláci se naklonili , jen s rdce je bolelo, ale 
co musí býli , musil 

Za měsíc vypravova l i již děvče na ces tu . 
P ř í p r a v y byly veUké. 
Den p ř e d od jezdem scházejí se / e n y z celé vesnice před dům 

popův . J e d n y donesly kousek sýra, jiné koláče vykládané , nad ívané , 
suché , h rnce se smetanou, živá a smažená ku řa t a , uzené ovčí maso 
a tolik „j ídla ', že by hrdina Vojín snadno lim nakrmil celou svou 
če lu . Michal donesl z měs ta nový, pes t rý kufr , a do něho vkládá Iko 
nije nové ponožky , košile n ubrusy . 

Ženy si sedly na lavici pod ořech, l íbaly Mari i a p laka ly , a ona 
p laše pob íhá z k o u t a do kou ta . Neplače , ale zamyš lenýma očima dívá 
se na něco . P řeb í r á na košilí k r a jky a nemluví ničeho, Nic ani nejí, 
an i nepi je . Nev inné chtě bylo jako bez sebe. R u m ě n e c jí p ř e l e t ě l po 
tváři , a k d y ž něco promluví , jako by s jakýmsi nad .cuim, 

— P á n Bůh dej, a b v to bylo vše k dobrému praví s t a ř e n k a 
S l é v a n á . 

Když sc smrákalo , rozeš ly se ženy i národ domů, zůstuvívše p o p a 
s a m o t n i . Napros to n ičeho n e v e č e ř e í a té noci vzal si Marii k sobě 
do pos le le , Ikoní je se nemohla od ní odloučili, a když myslila, že 
M a r i a s p o p e m usnula, vzala svou hrubou ovčí p o k r ý v k u , p ros t ř e l a 
jí p ř e d e dve ře popovy jizby a lam se položila. 

K d y ž sen, jejž nemůže zaplaši l i žádná s taros t d ě t s k é h o věku , snesl 
se v Mar i inu duši, když víčka zakry la k r á s n é oči a slila se s r u m ě n o u 
tvá ř ičkou , a když h r u d s t e jnoměrně poč ína la se zvedal i , vyprav i l se 
p o p do pos to le J ízbi osvě t lova lo světýlko, k t e r é ho ře lo před obra -
zem. K d y b y se byla Ikonije nyní podívala , by la b y myslila, že pa t ř i 
p o p na sva tý obraz . Nahnul se trochu s t a ř ec nad dívčino tě l íčko 
p l n é ž ivota a z bílé b rady jeho s téká slza z a slzou a rozpráš í se na 
její tvá ř i P r á v ě se pop nahnul , a b y dítě políbil, když ona m á v l a 
ze sna rukou , obrá t i la se na druhou stranu a spa la tv rdě dále, P o p 
h luboce vzdychl a zaboři l se do pos te le . 

R á n o jíž r o s a spadla i východ se již zruméníl , a p o p ještě neusnul , 
A když slyšel, že p ř e d jeho domem vůz se zastavil , vstal a vyšel ven. 

P ř e d domem k m o c h á č e k Nínko popouš tě l o p r a t ě koním, z n ichž 
p á r a v y c h á z e l a do svěžího podz imního jitra. Koč í vyhoupl se n a koz -
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lík a pod sedla k nohám urovnává seno. Pop vyšel do brány, ale na 
dědině bylo 'eš te licho; jen semo tamo zavrždi vy tahovadlo u s tudné 
nebo k lapne okenice . Slepice zvedaly hlavy zpod křídel, ale ještě 
neseskukova ly se hřadv. 

— Dobré jitro, kmocháčku, a požehnej! — praví kmocháčck Ninko, 
když zahléda popa. I kočí na voze povstal a sňal čepici. 

Pop ho pozdravil : 
— Dobře jsi si přispíšil, kmocháčku! 
— Proč bych ne — odpovídá Ninko. — Probudil jsem se spíše, pak 

jsem již nemohl usnouti, zavolal jsem na chlapce, a£ si pospíší. 
— Pojd do jizby — zval ho pop — M a r a ještě spí a Ikonija může 

nám uvařil i kávy. 
Nepověděl jsem, žc se tak domluvili, aby kmocháček Ninko dovezl 

Marii do Bělehradu a predal lam na patř ičném místě v ladvkovo písmo. 
Pop nemůže pro starobu a pro kostel . A kam by pustil národ jeho 
s t a rce na cestu, a jak by mu bylo, když by měl dítě v Bělehradě po-
nechal i a sám se vráti l i domu? Bůh ví, byl-li by mohl sc toho podjati . 

Mnoho rokovali o vseličem, nejvíce o cestě a o Marii. Pop mnoho 
radil a prosil kmoeháčka Ninka, aby dával pozor na to, na ono, aby 
si vše zapamatova l a mu pak vykládal, až se navrát í . T a k se oni ještě 
starali , dokud Mara tvrdě ještě spala. Z východu však již svítalo. 
Dva vozy zastavily p řed domem popovým. Došly ženy i mužové ze 
sousedství i / dáli. J e š tě pul hodiny, a dvůr byl plný lidí, před domem 
více než deset povozů a Mara — ještě spí. 

Kmocháček Ninko pa t ř í na slunce, k t e r é p rávě vycházelo. 
— Dne př ibývá praví — myslím, že s Pánem Bohem a s tvým 

požehnáním se vrát íme. 
Ikonija s če rvenýma očima povzdychla: 
— Ditě ještě spí! 
To byla s tarost i Kdo by mohl přenést í přes své srdce a Marii pro-

budit i? 
Po č tvr t hodině však, když se počalo z hnojiště již kouřit i a rosa 

s t rávy inizeti, vstal pop a vešel do jizby. Všichni utichli, nikdo ani 
uchem nestí ihl . 

Dlouho hledčl na klidnou a bezstarostnou dívčinu, jak spí. Šel pod 
obraz, pomodli! se k Bohu, pak směle přistoupil k lůžku. Položil dítěti 
ruku na čelo. 

Maric, dítě, vs táve j ' 
Děvče prodírá si oči a otvírá je! Z h luboká povzdechla, pak pat ř i la 

na pop.i vel ikýma dobrýma černýma očima: 
J a k jsem pěkně sr i la , otče! 

— A co se ti zdálo, dce ruško? 
— Zdálo se mi, / e j^em v ně jakém velikém městě, pak v ně jakém 

velikém, veličanskér.r domě: p a k že se vozím ve zlatém kočáre ; potom 
se vše kolébalo jako v kočáře b iskupově. 

Nyní dceruško, pojedeš do Bělehradu ve jménu Božím, tam 
všechno uvidíš. 

— Bělehrad — zvolá děvče, zčervená ve tváři a srdce jí silně 
zabušilo. 
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— Vstaň! . . . všichni už čekáme . . . pra vi pop a vyběhne ze 
světnice. 

Pak přišla ikonija s jinými ženami a za čtvrt hodiny přiváděly, pla-
číce dítě, je. samo rosilo krásná svěží líčka slzami. 

- Co plačete, ženské a zarmucujete dítě? Nic jiného neumíte! 
kára l uslzené ženy Aksenli j Smiljanič a sám si utíral rukávem slzu. 

Michal vynášel Mariin kufr a strčil jej clo sena pod sedadlem. Pop 
políbil Marii: 

Jdi s Pánem Bohem, Marie! Ať je pomoc jeho s tebou! 

Všichni po radé líbali díté, a naposled odnesl ji v náručí Ninko, 
jako by jí byly ještě dva roky. Pravil jí, aby se požehnala, pak jí. vy-
sadil na vůz. Pak se sám požehnal, posadil se před ní a pošeptal jí: 

— Polib otce ještě jednou a popros ho: Požehnej mne! 
Nahnula se z vozu k popu a napřáhla ruku: 
— Požehnej rnne, otče! pak přitiskla ústa na popovu ruku. 
Ženy zakrývaly sí oči, muži hůlkou psali do prachu a hleděli na 

druhou stranu k plotu, aby dojatí nemusili slzeli, 
Nastalo ticho. 
Pop skrížil obé ruce na Mariinu hlavu a šeptal modlitbu, 
A když pozvedl hlavu Ninko zavolal na kočího: 
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—• Švihni! 
Koně trhlí. Pop odstoupil od vozu a louče se s Ninkem, volal: 
— Opatruj mi dité jako svůj vlastní poklad! 
Ninko vzal dítě pod paždí, přivinul je k sobě, a koně klusali. Marie 

se obrátila k otei t neustále volala: „Nechci do Bělehradu, nechci!" 
Ale slabý její hlásek zanikal. Ani pop, ani kmocháček Ninko, ani 

kočí toho neslyšeli. 
Koně vždy rychleji klusali, ona položila hlavu na prsa Ninkova, pak 

bolně mocně zaštkala. 
Dým prachu zvedá se pod kopyty koňskými a za kočárem; uháněli. 
Jíž se zatočil: cestou, ale pop a s ním celý národ se nehne s místa 

a pořád hledí v onu stranu. Když vuz zmizel s dohledu, pop utřel si 
očí a díval se po národu. Kývl poněkud hlavou, jako by řekl „S Bo-
hem" a přešc- přes cestu. Otevřel kostel, padl na tvář před oltář 
a čelei i dotýkal se 7emě. Ležel tak asi čtvrt hodiny, a když se zvedl, 
\ idél plný kostel národa. 

Když Ninko za 4.ýden se vrátil z Bělehradu, nestačil vykládali ná-
rodu. Vypravoval mnoho divného, co viděl v Bělehradě, že jsme mu 
sotva věřili. 0 Marii vykládá, že šel s psaním biskupovým do školy 
a odevzdal je řediteli. Předčítal je, odešel s ním a s Marií do domu 
jakéhosi profesora Vučcliča, a tam děvče odevzdal. Vykládal, kolik 
má v tom domě všeličeho, že člověk ani o desáté věci neví, nač je 
a proč je, a iak by člověk snadno mohl oprati hanbu, kdyby nedával 
dobře pozor. Tak i on, praví, nehledí a plivá před sebe. Náhodou se 
rozhlédne a na podlaze stojí veliká pískovcová nádoba, do níž ještě 
ani plivnulo nebylo. Potom u toho profesora, vykládá, pobízeli ho, 
aby si vzal rýže na talíř, ale on odvětil: „Nechte, děkuji, mohu jisti 
i ze samé mísy," a nechtěl přijati talíře. — Již napřed jsme věděli, 
že s ním hanby neopereme. 

Pop ho pak v polovině přerušil: „A co Mara? Co praví?" Ninko 
vybírá slova, jak jen nejlépe umí. Praví, že je veselá jako pláče, a že 
lidé, u ni^hž bydlí, dávají na ni pozor, že nemůže ani lépe býlí. ,,S pece 
neslízá." Jen jaksi zmateně vykládá, jak se s ní loučil. „Neplakala," 
praví. Kde to asi je, že to dítě nepláče? 

Co mám vám vykládá ti, jak nám bylo bez ní; marně bych vypra-
voval, jak pop byl rapros to roztržit: často chce to a činí ono, myslí 
jedno a mluví druhé. Co mám vypisovati, jak jsme byli bez ní jako 
bez duše, a jak zčervenal sám Ninko, když po desíti dnech pop dostal 
dopis od Mary, v němž píše, jak je jí samé smutno, jak se chtěla za-
chytí ti za vů i kmocháčka Ninka, když se vracel, jak si popláče 
v koutku, kde ji nikdo nevidí, jak chce raději umříti? Nezdržím se 
ani při tom, jak pop ihned zapřáhl koně a uháněl s oním dopisem 
k biskupovi. Bylo by to rozvláčné a rozuměl by tomu snad pouze 
onen, kd •> někoho drahého posílal do ciziny, nebo kdo sám v mladosti 
musil opustili svou otčinu. A kdo to vše prodělal, ten ví, jak konečně 
i zármutek se překonává. 

Den mizel za dnem, týden za týdnem, konečně i měsíce plynou ne-
milosrdně. Co prošlo, zdá se příliš krátké, toliko v budoucností vidí 
věčnost srdce čekající. Když je poslední měsíc školního roku, nemůže 



sc člověk dočkali, Ale nebylo ji/ zármutku. Tvář popova se rozjasnila 
a jakási nekl idná radost oživovala jej. Nastaly vedriny. Ikonija bílila 
popův dum čekal se příchod Mariin. Jednoho dne kmocháček 
Ninko si sedl na vůz a s Pánem Bohem odjížděl do Bělehradu. Národ 
sc veselil a volal na něho: „Pospíchej a nezdržuj se lam!" 

Mariina světnice byla jako ráj. Okna byla ověnčena lipovými vět-
vemi a na deštičkách voněly čerstvé byliny. 1 na peci bylo plno 
květin. Nová pokrývka pestřila se na posteli, Jen netrpělivě se oče-
kávala královnička, k te rá ani nesnila o své moci nad našimi srdci. 

Bože, už přichází! 
Pop byl celý pryč od radosti. Ikonija bvla by se udusila slzami, 

děvčete z r u k y ani nepustila. Dům byl plný žen, jež se vzájemně 
omlouvaly: „Běda mně, dí tě zesláblo!" 

Ano, jindy veselá, ale hladná a žíznivá v cizím světě! Pod-
st rkuj děvčeti koláče a jiná jídla! 

Ale Mara se málo měnila. Jen trochu porostla, ve tváři však zůstá-
vala bledou a její černé oči ještě vlec zčernaly a blýštily st', 

Neví, co by dělala. Srdce bylo plné, proto nemá nilule klidu. Sedne 
na lůžko, v m c c drží koláč a nohama komilá, Ihned skočí, běžf do 
kuchyně a hledá Ikoniji, aby ji něco vykládala, Polom běhá po dvoře, 
svolává slepice, hledí, jak Michal vykulává oheň z chlebové pece, 
nebo jak soused Gjeru, strojí strašidlo na plálty, Pak utíká k Ninkovi 
nebo ke Gluvičovi, A všichni jsou šťastni, jako by k nim došel sám 
biskup: obklopují ji se všech stran a nemohou se dosti nahleděti na ni, 

Tak veselila popa i dědinu, Sla s popem i k biskupovi, Byla ve 
škole. Pak opět si s děvčaty hraje nebo pracuje, Všichni se rádi 
vzhlížejí v její tvářičce a vždy všichni přicházejí s Červenějším lícem, 
až uplyne měsíc červenec, a kmocháček Ninko zapřáhne koně, aby 
odvezl duší dědiny z dědiny, 

Když po druhé odcházela, šlo všechno po stáru, Na novo je čekal i 
celinký rok, a když měly nastoupili prázdniny, přijde od ní dopis, 
v němž píše; „Sladký otče! Srdce tni chce puknouli , že nemohu dojiti. 
Vykládal Ti vladyka, že mne dali do ústavu, kde se mluví jen fran-
couzsky Celé roky jsem chodila do školy a nyní ani o prázdninách 
mne nechtějí pustíti domů. Říkají, že se musím učííí francouzsky, 
abych dohonila druhé atd." Můžete si myslili, jak nám bylo. Ale co 
jsme zmohli? Popu nesmíš ani vzpomněli, aby orodoval u biskupa, 
aby ji nějak odtamtud dostal a nám ji dožičil aspoň na týden, Ješ tě 
více by naříkal chudák, neboť zajisté o tom mluvil jíž s biskupem, 
Svěsili jsme hlavu a mlčeli. 

Přešel ještě rok. Když měla dojiti, doslal pop dopis, že .toho roku 
o prázdninách půjde paní, u níž Mara bývala, do Vídně a chce, aby 
s ní jela. Vůle biskupova byla, aby děvče, dříve než se zcela navrá t í 
domů, co nejvíce vidělo a naučilo se, když byla příležitost. Popu řekl: 
„Trp, otče, ještě rok! Ať dítě zkusí svéta! Potom, když se tí navrátí , 
už se od ní neodloučíš!" Tak i nám opět nas tupuje věčnost, po níž za-
jisté i nám zasvitne slunko. 

Zatím se něco změnilo v dědině — čas konal dílo své. Náš starý 
učitel zůstavil nás, odešel na dráhu, po níž se jde zavřenýma očima, 
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Pán Bub mu cdpust! Bylo nám ho líto. Chudák jaksi srostl s dědinou. 
Pěkné jsme ho pochovali. Pak jsme děti rozpustili a školu zavřeli. 

Všichni jsrne doufali, že nyní Mara nám dojde za učitelku. Pop byl 
proto s některými starými lidmi i u biskupa, jenž silně sliboval. 
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III. 

Bylo po poledni v neděli. Národ se shromáždil k zápisu. Vynesli 
dlouhý stíil ze soudní síně, podle ného dlouhou lavici a několik troj-
nohých židlí. Zasedli starší mužové i pop, pak rozprávěli o tom a 
onom, a mládež se veselila a sí hrála. 

Silnící za vesnicí hrčel vúz, na němž seděl jakýs pán. Podivný na 
pohled. Na hlavě měl široký slaměný klobouk s červenou stužkou. 
Zpod klobouka padaly na čelo hnědé vlasy. Husté obrví se skoro stý-
kalo, a mezi ním hluboká rýha, jež se ani tehdy nezacelila, když sňal 
klobouk a šálkem si stíral pot s čela. Možná, že ji má od narození. 
Divně mu hrá na mladé tváři, uprostřed niž sedí trochu zakřivený 
nos a pod ním malý hustý knír rozčeřený na obě strany. Dolní ret mu 
trochu vyčníval, a horní nedoléhal, takže mu bylo viděti jako sníh 
bílé zuby poněkud zkřivené jako plot, jenž se nahnul. Tvář měl po-
bledlou, ale ne zhubenělou, a veliké hnědé oči zpola zamhouřené 
mžikají a hledí jen na stranu. Jsou mu dvacet dvě nebo tři leta. 

S kočím nic nemluví. Kouří doutník za doutníkem. Hleděl jen kolem 
sebe a jako by nebyl vesel. A pro onu rýhu na čele člověk ani nemohl 
poznali, jaký je, neboC vždy vzhledal zamračeně jakoby ve špatné 
náladě. 

Jede do naší vesnice, a hic, přímo, kde je shromážděný národ. Dí-
vali jsme sc, kdo je. Seskočil s vozu a pak váhavě a Buh ví jak zmo-
řen loudal sc ke stolu, kde seděl i pop. Nepozdravil ani, jen málo kývl 
hlavou: 

— - Je tu starosta? 
Myslili jsme, že je to nový písař, povstalí jsme. Starosta skočil a 

pravil: 
— Tu jsem, pane. 
Neznámý vyndá doutník, strčí v ústa a chce sí zapálíti; všichni se 

dívají na starostu; sejme klobouk, nahne se k popu a napřáhne ruku. 
— Bud zdráv, synu — praví pop. 
Ale neznámy vzal sirky, které ležely před popem a ihned ruku 

strčil nazad. Vzpřímí se, pak stranou mrkne na popa, ještě více úko-
sem vzhlédne na něho a rýha na čele se mu ještě více zdloužíla. 

Pak sc opět levým ramenem otočí k starostovi: 
— Kde je tu škola? 
— Tu je, pane. hned u kostela. 
— Zaveď mneí — praví neznámý, 
— J e zavřena. 
— Otevři ji; jsem jmenován učitelem v této dědině. 
H l e ! . . . Nový u č i t e l . . . Jak to? . . . 
Pop se postavil a počal ho ohlédatí. I my jsme vyšlí z rozpaku. Sedli 



jsme si, vykázali jsme i jemu mislo, ale on nechtěl sednouti, jen po-
roučel starostovi: 

— Nuže rychleji, jsem unaven. Otevři školu a pošli mi školníka! 
— Posaď sc. človčče! prav! starosta, jenž se vzpamatoval, 

Vždy C nehoň. 
Učitel se pousmál, ale jen levým koutkem a levě oko se mu ňplně 

zavřelo, a pravým prohlédá si starostu oil hlavy až It patě, 
— Nemohu — pravi rychle mne zaveď! 
— Ale sedni si, něco vypiji praví starosta. 
— Nechci ničeho odpovídá ostře a mimo onu rýhu dělají se mu 

ještě jiné vrásky na čele zaveď nmol 
Starosta s nim odešel. 

J e to prapodivné poznamenává Osloja Pureševié buď je 
přemudřen, bud je vUbec hlupák, 

Sedláci pokrčili ramenoma, sami nevědouce proč, ale nevětiili nic 
dobrého. 

Druhého dne vyšel si učitel do hospody. Sedl si, zabočil se a mlčel, 
Poručil si cosi k jídlu, pak zase do školy. Děli nebylo, neboť byl již 
červenec, a pro těch několik dni nechtěli jsme děli svolávali. 

Popu se vyhýbal až nápadně. Již tu byl týden a dosud s nim ne 
hovořil. V neděli ho pop čekal, že bude v kostele /.plvali. Ale učitele 
nebylo. Po službách božích sebral se pop podíval sc, zda není učitel 
nemocen. Když vešel clo světnice, ležel učitel na lůžku, jež. si učinil 
z kuchyňských dveří, pod něž podstavil po každém kraji pět nebo šest 
cihel. Na nohou měl kalhoty a nahoře jen košili. Ležel bosonohý u četl 
jakousi starou knihu. 

Pomáhej Pán Bůh — pozdravuje ho pop. 
Učitel zatřepal nohama a spustil je s lůžka. Strčí clo knihy ukazo-

vátko a vhodil ji na pec, Trochu sc před popem uklonil, pak zůstal 
seděli n:i lůžku, 

— A kde jsi clnes, učiteli? praví pop, 
— Tu jsem, 
— Vím, ale v kostele máš-zpívalí! 
— Nejsem opilý, abych zpíval. 
Pop ustoupil na krok, nahl se napřed, pak díval se na učitele, 
— Co na mne hledíš? 
— Nic! — praví pop, V kostele zpěvem oslavujeme jméno Boží, 
-•• Když se slaví, tak sí je slaví Mně dej pokoj! Vidíš, co dělám. 
Pak se opět rozvalil na lůžko a četl dále, 
Pop se požehnal, pak pozpátku odešel ze světnice, 
Odtud šel pomalu domů. Sedlákům neřekl ničeho, ale sám u sebe 

myslil mnoho. 
Od té doby už nikdy za nic učitele se neprosil, ani s ním vůbec ne-

přicházel do styku. A učitel, jakmile zočí popa, pohrdne hlavou, za-
mračí se ješté více, pohrává sí hůlkou a jde mimo jako podle turecké-
ho hrobu. 

Nikdo neví, proč tak činí, nikdo nezná, co pop o něm myslí, 
A tak učitel stal se samotářem, Na prstech mohl bych vám sčítali 

všechna slova jeho, tak málo hovořil. Když vidí, že je mu í ono málo, 
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co semo tamo promluví, nikdo mu nerozumí, naduje se, obrátí hlavu 
na druhou stranu, zamračí se a odejde. 

Kdysi šel pomalu podle kovárny. Kovář pracoval cosi těžkého, celý 
byl propocen, takže košile se mu přilepovala na široká záda; postavil 
sc do dveří kovárny a oddychoval. Naproti oněch dveří byly dveře 
druhé, takže silný průvan vanul kovárnou a ulevoval kováři. Když 
učitel došel k němu, pravil: 

— Co tu stojíš? 
— Jsem zmořen — odvětil kovář. 
— Vím, ale proč stojíš na průvanů? 
— A ? 
- - Pravím, proč jsi se postavil do průvanu, jsa zapocen? 

A proč by ne, když jsem zapocen? Postavím se na vítr a zvlažím 
se Když pak chytnu kladivo, zdá se mi, jako by ztratilo Liliu, jen to 
sviští. 

Učitel se pousmál, ale jen jedním koutkem úst a jedním okem. Po-
hlédl na kováře ještě jednou, ale nic mu neřekl. Zamotal se jen do 
haliny a šel dále. 

Jindy Pavel Gjeríč vedl voly s prázdným vozem. Hovada byla trochu 
líná, Pavel se rozzlobil, zčervenal na tváři jako paprika, křičel na 
voly a bil je holí hlava nehlava. 

Učitel právě se k tomu přihodil, postavil se před něho jako voják 
a vyčítá mu: 

— Proč biješ dobytek? 
Proč by ne, když nechce jiti? 

— A proč jich dobře nekrmíš, aby šel? 
Pavel vyvalil oči: 

Nevidíš, že je každý vůl tučný jako hrozen, a jiti nechce? Pak 
nemají dostat! A opět rána za ranou. 

Jsi horší než ten dobytek! praví učitel. 
Ale Pavel nedal se: 

Nedopaluj mne, pravím ti, hled si své práce. Znám tě dobře, 
jakv jsi! 

Učitel zakoulel očima: 
— A jaký jsem? 

Žid jsi — odsekl Pavel. — Neviděl jsem tě ještě, že by jsi se 
požehnal, anebo poklonil. Neznám židovské víry. — A náručního vola 
tloukl ještě nemilosrdněji. Voli najednou trhli. Pavel rychle chytl se 
zadní osy, sedl na vuz, obrátil se a zdaleka ještě křičel za učitelem: 
„Pamatuj, učiteli, o kom jsi pravil, že je dobytek!" 

Sedláci pravda pozorovali, že učitel je zcela jiný, než byl předešlý, 
ale myslili jsme, že je člověk učený, a ostatně jsme se o něho nestarali. 
Nejvíce ho očerňovalo v očích dědiny, že pop nikdy o něm se ani ne-
zmínil. 

Nikdo se s ním nestýkal kromě Jerotija Kovačevice, jenž ho chránil 
a bránil. K němu dokonce i docházel. O čem oba dva hovořili, nikdo 
neví. Kdysi dovlekl Jerot i j amerikánsky pluh a počal se chlubíti, že 
ho o tom poučil učitel. Ale když jím oral jakýsi úhor, pluh pukl jako 
by byl z ledu. Jerot i j soptil, co jen mohl a lál, že mu to poradil, kdo 

170 



nikdy ani ncoial, ani nekopal. Od 16 chvíle zůstavil též učitele sama 
sobě. 

Od té doby byl učitel ještě uzavřenější a větším samotářem, Kdysi 
prý psal svému kamarádovi : . . . . bez práce, S národem nemohu nic 
spraviti. Zajímaje se o něj a rozmlouvaje s ním, pozbyl jsem kariéru 
a tak hluboce jsem klesl, že jsem se stal učitelem. Všechny moje po-
kusy minuly se tu s účinkem. Národ je hloupý a zabedněný. Mají 
popa, jenž ještě se dvěma, třemi peněžtifky pul dědiny má v kapse, 
a to vše bohabojným říkáním. S oněmi peněžníky vyždimává sedláka 
- - ještě více ho udržuje v hlouposti a sám nic n e d ě l á , , . Někdy 
bych sc rozpukl zlostí, když vidím la bezprávil . , , " 
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Zprávy. 
Život náboženský u nás a jinde. 

rvaloiickfc hnuti v německu |e na postupu přes nepfľ/.oľi inmô)8ícli pomeru, 
Místní divadelní obce, které katolíci zřizuji na udržováni kutollalciSlio juvlfltč, innjl 
dnes už 300.000 Slonů. Tylo divadelní obce stávají ne hluvnlm uloupeni celého 
hnutí „Lidový svaz divadelní", ježto sledoval týž cil, H nífnl uplynul, .Spojení orúu-
nisace zakládají si nyní zvláílíil nakladntelatvi dramat ické li teratury katolické, 
v něž se změnilo dosavadní nakladatelství ,,Palmos". Tlm má hýli dramatická 
tvorba osvobozenu od kSefluřstvi a prázdného estelstvl, Kily u nás Ic lakové akcí 
př i jde? NaSe divadla Síří jen nemorálno»l, takže věřícímu katolíku nonl ani možno 
chodili na představení divadelní. 

Boj sovětů proti náboženství je marný, V Moskvě konal sc před nedávnými dny 
sjezd komunistické sírany. O jelio výsledku nedošly určité žádné zprávy. Na sjezdu 
mělo se hlavně rozhodnout!, kdo má býlí nástupcem Leninovým « jakým smírem 
má se dále bráti politika sovětové vlády. Zato vfiuk před sjezdem i za Jeho trván) 
přicházely z R u s k í zprávy o vážných nepokojích, Každou chvílí byly objevovány 
sověty podvratné organisace, i v samé ruské armádě odhalena protibolfiovleká 
spiknutí. Rudý teroi v posledních dnech vystupňoval se na riejvySíl nitru, Bolševici 
očekávají brzký skon Leninův a případně nepokoje chtějí znemožnili opál po-
pravami, Ruské obyvatels tvo ovšem nechová se dnes už tak pasivně proti rudému 
útiaku a bouří se, Právé lak marné nátlaky jako v samotném Rusku, jsou í snahy 
komunistů i v republice československé, ba i v samotné Americe, zažehne se po-
chodeň, k terá smete komunismus a jeho čeládku, Nevereeká vlna živena na ce-
lém světě židovským kapitalismem, musí padnout! nejprve na Rusko, kde vy-
vrcholila, pak přijdou na řadu ostatní národové, kteří musí svůj poměr k Židovstvu 
Wrř.Slfí. 

K návštěvě krále anglického u papeže. Protestant i angličtí nemile nesou, že král 
Jiř í rozhodl se navít ívít í sv. Otce Pia XI. Jedno z nejvělšícb náboženských sdružení 
protestantských v Anglii uspořádalo v nejrúznéjljcli Částech země projevy proti 
zamýšlené návštěvě, na nichž se útočilo prudce na vládu, jež byla učiněna odpo-
vědnou za tento akt. Podmínky, jaké papež stanovil pro přijetí krále anglického, 
jsou prý potupné nejen pro něj, nýbrž í pro krále i talského, Papeží se tím poskytuje 
moc a uznáni, jíž od anglického národa nikdy nedosáhl, Není-lí to vše přiznání, jak 
v Anglii mrzí odpad od Říma? Není daleká doba, kdy budou navázány styky mezí 
oběma církvemi Vystoupení anglické vlády prot i zabíjení katolických kněží 
v Rusku je znakeir?, jak daleko jíž vzájemné dohovory rnezí katolicismem a anglí-
kánstvím dostoupily. Nepomůže protestantský odpor ani v Anglii, ani kde jinde, 
Sv, Stolíce n ŕ bývá moci a vlivu na celém světě. To krá l anglický vystihl a proto 
nedbal protestů protestantských. 

bjezd katolíckeho duchovenstva v Jugoslávii, V Lublani konal se kongres ka-
tolického duchovenstva, na něrnž se rokovalo o postavení katol ické církve a jejího 
duchovenstva v království SHS, 



Sjezd katolické inteligence v Praze. 0 svátku sv. Václava tohoto roku bude se 
komt í v P r a / ; sjezd katolické inteligence, který má býti konán podle posledního 
usnesení sjezdového každý druhý rok. Definitivní program bude vydán později. — 
Adresa pro reklamace a přihlášky je: Sbor katolické inteligence, Praha II., Vor-
šilsk.i ul. č. I. 
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Spolek pro rozšíření víry v Římě. Všeobecný spolek pro rozšíření víry konal od 
12.—21. března v Římě prvé své mezinárodní zasedáni. Papež Pius XI. přeložil 
u příležitosti stého jubilea spolku r. 1922 ústřední sídlo jeho z Lyonu do Riina, a 
dal mu zvláštní ústavu, aby jej uéiníl oficielním papežským dílem misijním. Do-
savadní výlučně francouzská centrální rada v Lyoně-Paříži byla zinternacionali-
soväna a všem zemím, které spolek dle nových stanov zavedly, dáno zastoupeni, 
l a t o mezinárodni rada sešla sc 12. března ponejprv v Propagandě v Římě. Byli 
přítomni zástupcové Španělska, Francie, Belgie, Holandska, Německa, Itálie, Anglie, 
Kanady, S p o j n ý c h států severoamerických i zástupcově Jižní Ameriky. Kardinál 
von Rossum zthájil první sezení 12. března proslovem. V ostatní dny předsedal 
arcibiskup Marchetti-Salvegiani, tajemník Propagandy. Jednalo se v řeči francouz-
ské a italské Byl to povznášející kongres míru zemi, jež maji své misie a jistě 
prospěje katolickému misijnímu spolku. Na příštím kongresu zastoupeny budou 
v ústřední radě i jiné země, jež pro misie pracují, na př. švýcarsko, čechoslovensko. 
Polsko, Rakousko. Uhry a j. — Náš Apoštolát zahraniční musí se také domáhali 
zastoupeni v ústřední radě. Ovfem první podmínkou jest založili Apoštolát všude, 
abychom se mohli vykázali velkým počtem členstva a velkou sbírkou peněžní. 
U nás stále ješte není dosti pochopení pro Mření víry, ač šířením sektářstvi bychom 
o toni mohli běli neučeni dokonale. 

Americká dobročinnost a organisace. Sbírka na Českou kolej v Římě byla 
ukončena koncem měsíce června a proto, kdož dosud neměl příležitosti přispěti, 
necht lak ješlě učiní. Dárky možno zasiati přímo na vldp. Prokopa Neužila 
O.S.B., I.iíle, 11!., který je ředitelem sbírky, anebo na ústřednu Svazu. Po skončení 
sbírky na kolej v ftimé započne se s přípravnými pracemi na Svatováclavskou daň 
1923, která posledně byla provedena roku 1920 a od té doby žádná akce sběrací 
na naše účele českokatolické se nepodnikaly. Akce tato ovšem započne až na 
podzim a naše veřejnost bude řádně s ni obeznámena. Na všechny nepřipojené 
spolky českokatolické zaslány byly dopisy a členské lístky se žádostí o připojeni 
ku Nár. svazu. Žádáme všechny pp. tajemníky, jichž se to týká, aby laskavě dopisy 
přednesli ve schůzích a aby snažili se jeden každý dosud nepřipojený spolek ku 
Svazu přistoupili, by lak podařilo se českvm katolíkům opravdu sjednotiti se 
v mohutné těleso. Jde o velkou věc, proto neolálejte. Učiňme to, co dosud nepo-
dařilo se nikdy. K vyplnění lístků pak zadáme, by přesně sdělen byl počet členstva 
každého spolku, aby tak usnadnilo se nám sčítáni členstva, ku kterému se připra-
vujeme. Chceme dosáhnout! vůbec statistiky českého katolického lidu v této zemi, 
nebot isme přesvědčeni, že nás je tu mnohem více, nežli se píše v různých těch 
statistikách o českoamerické větvi. Spolkům — členům Nár. svazu, zasílány jsou 
rovněž dopisy a žádosti o obnoveni poplatků pro tento rok 1923. Obnovte po-
platky e > nejdříve a. získejte členské legitimace, — Uvádíme tuto organisaci proto, 
poněvadž u nás musíme prověsti spojeni všech náboženských spolků i kulturních. 
Prvni pokus byl učiněn Apoštolátem, dalším bude Svaz všech nábožensko-kultur-
nich spolků s generálním sekretářem v Olomouci. 

Francie vraci se pozvolna ke křesťanství? V pařížském dopise „Dne" čteme, že 
francouzští profesoři vydtli prohlášeni, dle něhož moderní protikatolická mravouka 
(laická) má na svědomí „stoupající vzrůst opilství, zločinnosti, spiritismu, sebevražd, 
šílenství, rozvodů a dobrovolných potratů: jest považována za šířitelku roztrhávání 
rodin, poklesů porodů, nechutě k prác: . - d.". Dle francouzských profesorů se 
povznese pokleslý mrav návratem od laické morálky — ke katolictví. Čteme: 
. IV. ni dusí tack tedy je houfné r.r.vrdccn: ke katolictví. Návrat k víře otců, kteří 
dovedli ptn.-.nesli Francii tím, že z n- ui ir i i i požehnanou zemi Kristovu a tím 
. y'.voí iíi národ šíastný, rozurmv. prac-, vhv a dobrý." — U nás však celý pokrokový 
sťěl je pro tak zvanou laickou morálku, která by již tak rozvrácený život u nás 
jostč zhoršila. Až budou kriminály přeplněné ještě více, až pokrokové učitelstvo-
nebude tr.vC- vvdrřc'.! s dč'.mi 'aicky yvcnoi. r.ými, pak přijde se i u ' nás k názoru, 
i : ic t řebi v:.'til- <c ke : k lefč jedině buduje kulturu každého národa. 

.•lanans-Ka Kongregace p . í i í -j.'Jieie juoueum. v zniKia na pocaucu 



lo století -i slítla se skvělým nastrojeni obnoveni ku lo l i cUl io /Ivotn. Ivougregiu c 
mariánská mu ledy svoji slavnou IR.ulici, ale dovedla >.»• vidy ptlr.půNohit novým 
poměrům. Cílem jejím je prohloubeni a koncentrace miho.viitikého l ivota, Idea 
kongregac ; .'*adá osobni úsilí o vlastni zdokonaleni n boj proll vScdniuiu proudu 
Cu n mariánské kcngrcgacc nemá jíl s většinou .i masnu. Kongi ji' skolil pt'\ • 
něho charakteru, skolil náboženské elity, t voří osobnosti nuxlšlné u oudíinť' ti ľpn) . 
: t iedkuje jim hluboké náboženské vědomosti , aby se sluli schopnými nositeli ku-
l t i c k é h o I .ánoru svetového. Vždycky to byly dobre mganisovaiié, v niti MIHI IK IMIU-
a velkou ideou p iodehnulc menšiny, k te ré př ipravovaly u polom vedly vcllui 
hnuti ať dobrá či zlá. Mariánská kongregace necht pripraví a vede putinu linuli 
dobré v našem • li.lcli. I u mis se Marinni.ltó drii/.ilty v minulosti velice usvědčily. 
Za dnešmeh dnů j e l vý/nitm jejich veliký n jesle by vznintl, kdyby hidl lc lové 
víudc byli prozíraví a volili vždy odpovídající pros t ředky O I I O I I I O H I I M I I vAiulu 
jinakým 
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amulne konce Gornnln-Pavl iku . Nnic/dil sc a namluvil >«e lolíli proti Rímu 
v domnění, že buduje novou i l rkcv . Zatlili ho 1'arský vyobcovill v, církve fenku-
slovenské, a pravoslavní maji svého biskupa v republice, lakřt Pavlík zůstal 
osamocen. Nyní převádí potichu jednotliví' luráív a lariiosll II.I i.vojl utranu, ale 
tím se nezachrání . 

Zprávy iipoiHolálni. 

Ústřední Apošto lá t inél valnou hromadu letos na Vclclutidé v neděli 29. červenec 
1923, ftídil ji opal l l lobll z Rajhradu, ř iď dr, I In iehovskrho přinášíme jnjio článek, 
Průběh valné hromady je v dalších zprávách, Výborová schůze ustavujíc! se ko-
nala odpoledne. Jedna lo se i o spojeni á spolků, v němž je ně jaké nedorozumení 
v Ústředním Apoš to lá te stran mise americké. Záležitost bude jistě li prospechu 
všech vyřešena. 

č innost v odborech Apoštolá tu , Nesmi nám stačili jen založeni ApuiUolátii ve 
farnost i . Musíme ho i udrželi a ještě více rozšířili. Proto chceme v novém ročníku 
v é . t i tuto činnost a přinášeli zprávy o činností jednotlivých odborů, nby život 
plnější nastal , Apošto lá t je církevní spolt li, proto musí míli více lé církevní ťílnnontl 
než dosud. 

Valná hromada Apoštolátu a Družstva Velehrad, V sobotu 28, červenec sešil se 
č lenové Apošto lá tu a Družstvu Velehrad u Cyrilliy, odkud průvodem vedeni byli 
o 7. hod. opatem Hlobilem z Rajhradu do chrámu, kde je přivila! v!dp, děkan 
Hříva. Ránu v neděli kázal P. Špatný S. J . o výchově dětí, mši sv, inel m tigre Kozák, 
Kondukt mčl pro/ , J a n d a /, Kroměříže, Po H, hod, zahájil děkan Hříva akademii 
na nádvoří vyřízením pozdravu nejdůstojnéjšího pana arcibiskupa, Do čcfilnélio 
předsednictví zvoleni opat Hlobíl, kanovník Stavěl, učitel Viéánek, profesor J a n d a 
a pos lankyně Rozsypalová z Prahy, Opal Hlobíl zahájil schůzi pozdravem K0,l)00 
členů Apoštolá tu v b rněnské diecésí a udělil slovo msgru Kozákovi, k te rý přednesl 
jednalelskou zprávu Ústředního Apoštolá tu , Předseda opat Hlobíl vyzval shro-
máždění k modli tbě za zemřelého P, J a š k a a poděkoval jednatel i za zprávu, Po-
kladniční zprávu přednesl pokladník prof, Horák z Litovle, Zpráva obsahovala 
úhrnem 113.450 Kč příjmů a vydání bylo přes 102.900 Kč, Vyslancům v Amer ice 
vyslovil pokladní! vřelý dík, jakož í Američanům, kteř í hodné podporoval i Apoš to-
lát. Po né n p rovedeny byly volby doplňovací. Zvolen kanovník Stavěl , nnsgre Ko-
zák a farář Vícul ík z Drysic u Vyškova. Nato j edna t ekkou a pokladní zprávu 
Družstva Velehrad přednesl vldp, děkan Hříva, jenž sdělil splynutí Matice vele-
hradské s Družstvem a doporučil k podporování Stojanov, Pří jmů bylo 176,541 Kč, 
vydání Í17 257 Kč, v pří jmech je obnos 104,575 Ke z Matice velehradské, Nato 
Soluňská z Chrlíc přednes la pozdrav a vyzvala k modl i tbě za nalezení os ta tků 
sv. Metoděje . Pal: dr, Fr . Hrachovský z Olomouce přednes l programovou řeč 
o úkolech Apošto lá tu , Tím slavnost apoštolátní skončena a začala manifestace pro 
katolickou výchovu. První řečník, učitel Víčáflek, k r á m ě odůvodnil křesťanskou 
výchovu v rodině i ve škole, k t e r á rná býl í hradem vzdělanost í a tvrzí pobožností , 
J e h o řeč S-J k rá sně doplňovala velmi poučným kázáním ranním, v němž P, Ópatný 
S, J . vyložil cenu dě t ské duše a upozornil rodiče na způsoby výchovy v rodině, 
Jel ikož čas pokroči l , nemohl d ruhý řečník P, Mlčoch z Uh, Úrodu p řednés t ! svůj 
referát . J e n pos lankyně Rozsypalová z Prahy přednesla svů j k rásný delší pozdrav, 
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klerý byl s velkou pozorností vyslechnut, jakož i její upozorněni, že odpoledne koná 
se schůze Říšského poradního sboru katolické inteligence, čímž se má dokumen-
tovali spojeni idee svatováclavské s ideou cyrilo-metodějskou. Opal Hlobil podě-
koval učiteli Vičánkovi a poslankyni Rozsypalové. P. Mlčoch přednesl rcsoluci 
školskou, která byla jednohlasně přijata. V kostele měl nadšené kázáni o výchově 
křesťanské P. Vašek z Brna, Pontifikální mši sv. měl opal Hlobil za asistence 
profesora Horáka, P. Šetnera, člena řádu jesuitského, a kanovníka Stavěla, který 
byl p r e s b y t r o m asistentem. Po mši sv. byl nádherný průvod na nádvoři s velebnou 
Svátosti, k terého účastnili se všichni i brněnská veliká pout. Průvod vedl vpředu 
superior Odstičilík za pomoci pořadatelů v pěkném pořádku, U oltáře na nádvoři 
byla zásvětná modlitba a obnova křestného slibu s obvyklými modlitbami za vlast 
a sjednocení slovanských národů u víře. Svátostným požehnáním slavnost skončena. 
Odpoledne byl na nádvoří tábor žen, na němž mluvil dr. Skácel z Uh. Hradiště, 
sl. Menšíková z Brna. Účast tento rok nebyla tak veliká, když sc odmysli brněnská 
pout, vedená novoknězem Daňkem, jako jiná leta. Byly právě v okolí Velehradu 
žně v největším proudu. Potom scházel ten, jimž Velehrad učiněn byl Velehradem, 
t. j. nejdúslrjnější pan arcibiskup dr. Stojan, který byl vždy centrálni osobností 
slavností velehradských. O jeho nástupce posud neni postaráno při řízeni slavnosti 
velehradských. Odpoledne sešel se výbor Ústředního Apoštolátu, aby sc ustavil 
a vyřídil íadu bodů. Ve výboře zůstali: I. Jeho Milost pan arcibiskup, 2. superior 
Velehradu P. Odslrčilik, 3. profesor Horák, 4. vldp. děkan Hříva, 5. dr. Klobouk. 
Nově zvoleni jsou: 1. opat Hlobil, 2. kanovník Stavěl, 3. msgre Kozák a 4. Vaculík 
z Drysic. Těchto 9 členů ustavilo se takto: předsedou zůstal pan arcibiskup, 
místopředsedou zvolen kanovník Stavěl, pokladníkem profesor Horák, jednatelem 
msgre Kozák. Náhradníky zůstali: dr, Ďvorník, Chýlck a Kolář. Do výboru patři 
ještě delegáti konsístoře olomucké msgre Vy vlečka a vldp. Ilarna z Chvalkovic, 
z Brna bude asi pověřen P. Fanfrdla. Valná hromada zapomenula zvolili revisory 
účtů. Nyní bude první povinnosti, jednali přesně dle stanov a dohodnou ti se opět 
bud na společném postupu všech 4 spolků, nebo nastoupili jinou cestu. Dosavadní 
se ni osvědčili Apoštolát má však velké úkoly, proto si vynutí úpravu a koncen-
traci nejen 4 dosavadních spolku, nýbrž všech nábožensko-kulturních spolků našich, 
abychom sc tak dostali k mohutné náboženské organisaci jednotné, která musí 
bVii naSíin životním úkolem. 

Mše sv. za členy Apoštolátu z Ameriky a sice každý měsíc 10. jsou pravidelně 
slouženy pokladníkem Ústředního Apoštolátu, profesorem V. Horákem z Litovle. 

Výkaz daru a clenských příspěvku, t o to dvojčíslo obsahuje výkaz daru a clen-
ských příspěvků od 1. května do 30. června 1923, kdy konči správní rok spojených 
4 spolků. Až bude pokladník hotov s prací, bude svolána výborová schůze spoje-
ných spolků a sejitý obnos sc rozdělí. 

Přišli číslo Apoštolátu 12. vyjde počátkem prosince. Pro nový ročník 
chystáme ol'álku a jiné potřebně změny. Chccme k vůli agitaci vyjiti před svátky 
v á n o č n í m i . O o i i f í í m r . že ěnsonis n n ě l r ozš í ř íme . 

Sektársky cLaraktcr. J eden student ptal sc biskupa Gorazdy, zda by ho vysvětil, 
jinak prý by vstoupil do katol. nenáviděného semináře, ač nerad, a po 2 letech 
jako vvsMcencc by přestoupil zpět k církví československé. Tomuhle se říká 
sektárska chaickternosl! Hlasatelem této nové charakternosti sektářské jest La-
dislav Novák z Příbrami, který chtěl býti přijat do pražského semináře. Nevíme, 
co biskup Gotazd odpověděl, ale mladík jest dokonalým stoupencem hesla — 
účel posvěcuje prostředky. — Nám sektáři vytýkají toto heslo, ale oni dle něho 
jednají ve všem a všude. 

Počet členů Apoštolátu sv. Cyrila a Metoděje v arcidiecési olomucké v místech: 
Počcnice 113, Vrchoslavice 215, Tištin 3S, Morkovice 33, Němčice 93, Pačlavice 41, 
Švábenico 30, Nczamyslice 65, Ivanovice na Hané 40, Zdounky 70, Zborovíce 25, 
St řilky 10, Roštin 15, Litenčice 35, Hošišce u Zdounek 15, Kostelec u Holešova 20, 
Dřevohostice 60, Prusinovicc 70. Domažebcc 36, Bilavsko 75, Holešov 148, Loukov 8, 
Myslcšov-ce 45. Rudslavice 57, Kurovice 12, Vitonice 14, Záhlenice 64, Banov 20, 
Boršice 27, Koiylná 12, Nezdenice 90, Vel. Lhota 45, Štítná na Vláře 61, Újezd 108, 
Lidccko 50. Vela š Klobouky 145. Bromov 400, Nivnice 60, Uh. Brod 435, Vlčnov 20, 
Hrudčovice 110, Hornómči 62, Dolněmčí 20, Šuniice 46, Halenkovice 37, Tlumačov 85, 
Pohořelice 27. Zlín 20, Na.Dajedla 120, Poz!ovict 37, Luhačovice 57, Vel, Ořechov 71, 
Pilin 40. Rudice 40, Horni Lhota 73, Siavíčin 13, Bratřefov 29, Slušovice 20, 



Trnava 2t>, Želechovice 30, Hvoxdně l t , Pozděchov 1, Jiisonó '10, FryštAk 53, 
Třeš!in 20, Bil i I.hol.i 30, Vranova l .hota 30, I oätlce 28, llsov 30, Boiiřov '12, 
Zábřeh 450, Dnbicko 21, HoStýn (>, Dlouhomilov 7, Post řehnuv 30, Holilo 2(>, 
Vel. Opatovicc 50, Řubířov 25, Koubanm 100, Borotin 80, J a iomr ř loe 17, Jeviělui •!(), 
Jedli -19. Svébohov 28. Pisařov 13, Klašlerec 15, Cos. BohdiUov I, Trnávku 75, 
Kyleäovicc <H>. Rudém -10, Slavkov 87, Jnk ta ř 110, Bohumivice M2, Vel, HyslHee 
u Olomouce 207, Olomouc-Chválkoviee 23, Holany 59, Dolopliizy 70, lloclolnuy tiO, 
Holice 26, Svatý Kopeček 22, Penfilco 300, TrStee 50, Týnec 71, Přerov 380, 
Pavlovice u Přerova 315, MoMčnlcc 150, Kokory 335, Vel. Protenlce 6, Vlkoí 
u Přerova 26, Stará Ves u Přerova -15, ftfltovlce lt>, Rokelnloo 81, Předmost í 132, 
Majelín 36, Chropiň 15, Bochoř 58, Kcnoty -12, Sutnvald 19, Lipník 71, Hranice 'Id, 
Loučka u Lipníku 58, Hlinské 107, Ve). Újezd 78, Sobčcll l íbl 70, JflHcnloe •)•!, 
J indřich ' jv 19, Stř i tc / 25, Týn 10, Piňovicc 7'), fttnrnov 5, Mor. Hu/.ovA 93, Dul. 
Štěpánov 10, Hnojíce 212, Vyškov 101, Dědice 15, RychlAfov 25, Želŕ. 200, Podl 
vice 6, Oilovíce 15, Mor. Prusi 23, Drysicc 52, Hrudek 110, Tovarov 76, Kriillcc 129, 
Dub (probošt.) 64, Bystroíicc 31, Charváty 60, ťchovlce 7, Dubliny 50, Kleno 
vice 120, I.obodicc 30, Pivin '12, Troubky 26, Slulciiico '10, Kroměříž (uv. Mořic) 377, 
Kroměříž, (P. Marie) 165, Břcsl 156, Hradisko 30, Ptcnl 17(1, Bnriuln 16, Kladky 23, 
Olomouc (sv. Mořic) 96, Rataje 90, Kvtulce 10(1, Kícnovice 48, Kojclin 183, í l /c-
nec 110, Milotice 80, Koryčanv 53, Donviinjn 46, Žtilkovlce 77, Těfinovlce 30, 
Kostelec u Kyjov. 27, Kyjov 65, Mistřln 29, Osvítlmiiny 30, Pinek 4(1, Pole/lovíce 1(1, 
Syrovin 15, Zeiuvicc 35. Viucov 124, Vlk o/l u Bzeucc 113, Bílovice 106, Uh, Hra-
diště 176, Březolupy 60, Buchlovice 95, Uh, Ostroh 150, .lunkovícc 51, llluli 160, 
Dcrflc 200, Blatnice 46, Lipov 35, Knéž.dub 68, Hrozná Lhotu 69, Strážnice (P, 
Maric) 40, Strážnice (sv. Mariin) 100, Kunovice 68, Jultibl 10, I Iiivtěnuvlee 100, 
Stř íbrníce 94, Hruška 14, Kuželov 107, Zriorovy 155, Veselí n, Mor, 68, Velká 25, 
Rohalcc 26, Radějov 160, Nová Lhota 42, Pranic líce 26, Měroviec 57, H O H I Í C U na 
Hané 20, Spálov 60, Mokrč Lazce 33, Hradec 60, Frenš tá t 200, Příbor 105, Po-
lánka 182, Lubojaly 84, Střebovice 23, Puslějov 30, Studénku 32, Porubu '18, 
Slatina 38, Zábřeh 37, Mor. Ostrava 140, Stará Ves u Mor. Ostravy 94, Vítkovice -10, 
Mistek 52, Frýdlant 39, Slaříč 32, Palkovice 162, Mctylovice '12, Bílá 203, ZaSová 3, 
Rožnov 36, Valašské Meziříčí 1300, Lešná 80, Chorýrt 22, Veselé 100, Bránky 15, 
Zubři 40, Vel. Bystřice u Rožnova 34, Dolní Bečva , Všcchovlce 116, Kelč 2<)4, 
Černotín 38, Huslopeč 107, Paršovice 70, Blažíce 94, Horní Újezd 56, Hukvaldy 15, 
Trnávka 34, Vlčovíce 40, Tichá 20, Rychall ice 45, Petřvald 23, Líchnov 53, Kozlo-
vice 100, Kopřivnice —, Hoštialková 14, Zděcbov 28, Hovězí 52, Nový Jičín 77, 
Štramberk 24, Veřovíce 27, Starý Jičín 200, Rybí 35, Hodslavice 65, Benia l lce 106, 
Stará Bělá 142, I l rabúvka 37, Rouštka 25, Pržno 8, Zeíov 45, Vruliovieo 92, 
Olšany 10, Ohrozím 22, Mysliovice 66, Kostelec na Hané 32, Určíce 25, Sniržíce 20, 
Prostějov 400, Náklo 42, Senice 150, Mérolín 65, Náměšť 71, IJnévotín 45, 'ľč-
šctice 40, Chclina 150, Litovel 100, Křelov 87, Čechy 21, Laikov 10, Přemyslo-
v k o 24, Sukdol -Jednov 46, Stínava 32, — 304 obce. Součet 21,914 členů. Soupis 
tento jest zbudovná na dotaz are, konsistoři. Prosíme P, T, farní úřady, k teré zde 
nejsou, by nám laskavé napsaly, že také u nich je založen Apoštolát , 

Příspěvky na Apoštolát sv, Cyrila a Metoděje od 1, kvě tna 1923 do 30, Června 
1923 v korunách: Bílá p St. Hamry 146.60, Březová 10, Bratřejov 4, Bílovice 80,40, 
Boršice 319, Dol. Bečva 19.50, Báňsko-bystr ícká konsistoř 77,62, Blažíce 80, Boxan, 
Dobromělice 10, Bučovice 50, Čáslavice 160, Dubany 191, Domažclíce 150, Dam-
bořice 101.52, Dcrfle 35, Hor. Dubňany 15, Fryšták 101, Frenš tá t 2000, Gregárck, "St, 
Bělá 38, Hiinsko 315, Mor, Huzová 50, Halenkovice 226,86, Hradčovíce 113, Huslo-
peč 11, msgr. Kobliha, Olomouc 6, Křelov 73, Křenovice 93,58, Klá i te rec 45, 
Kostelec u Holešova 150, Klímkovice 100, Kello AI.„ Geral t 8,56, Kroiher, Lede-
nice 26, Kunovice 140, Kvapil J an , Ponikev 100, Lošíice 328,52, Mysliovice 262,80, 
Minář, katecheta , Vítkovice 100, Milotice 75, Morkovíce 510, Napajedla 167, Olo-
mouc na domě 78, III, řád sv, Dominika, Olomouc 133,92, Předmost í 90, Pasko v 107, 
Vel. Petřvald 92.54, Penčice. 300, Prusíttovíce 100, Polanka 74,71, Poruba 31,70, 
Přibice 25, Mar, druž, paní a dívek, Praha 120, dr. Pe t rže lka , Brno 18, Rozdán í 10, 
Rénoty 20. Rohatec 38. Rajhrad 140, Rou í tka 20, Říkovice 150, Slatina 100, Sy-
rovin 43, Stříbrníce 10. S t řebét íce 35, Str í těž 66, SCO,, Bubeneč 107,55, Šubfřov 25, 
Štarnov 28, bohoslovci, Brno 38,40, Tře í t ina 10, Ví orní na 60, Větřkovice 220, Ve-
selí n. M. 100, Vsetín 120, Zábřeh, sev. Mor, 200, Zorvan, farář , Klernbark 86, Zdé-
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Apošto lá tu : Msgr. dr. Kachnlk, kanovník, Praha 1000. 
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René Rn.'in, i1 U-n francouzské Akademie: Přehrada . Komún, Přeložil r ľ. Vaftoua. 
Nákladem Cyri lo- i„elodéjského knihkupcclvl Gustav Franci v Priuro, H". SI r. 1<»9. 
Cena pouhých Kč 6.601 Děj krásného románu Bn/.inova odehrává sc v luu/icl i nr is . 
tokrat ických a to ar is tokrat ických rodom i duchom. Reginald Hivynohls, ilůstoj-
nik 16. Rapjut pluku, trávi dovolenou doma \ Anglii vc Wostgute, je anglikánom 
a po/n.tv.i Marii I.iniei olovou, kaloličku-1'runeou/.ku. Misionár \ Assuiiiu, k torého 
poznal v Indii, dal prvui podnet Rcginaldovi, :o přemýšlel vice o otázkách nábo-
ženských, o nich- rozmlouvá s Maril, Otci joho sir Geoige je pHsný puritán, Ktorý 
ho vydědí proto, že sc klon! k cirkvi katol ické a nopo/vedl čísi pri prípitku na 
počest anglikánske c.rkve, Marto mu bral rance. Který právě dokončil diploma-
tické zkoušky a chce n popiti p roll vôli svých roJICú za choť, \ l e Marte nechce 
Fclici.ina nevciicll.o, nýbi , Feliciáim opravdového katolíka a .'ml-i na nčm 
zkoušku. Reginald pMchá/,1 do Puřlže a je pozván K olei Fe l íc iám V. l.lnieľelovi na 
večírek. J e v P.iŕi.i prolil, aby poznal bil. e vlni katolickou, navštěvuje nemoc-
nice, kostely A noční návštěvy basiliky Srdce ľnite na Monllliartve nčaslui HU 
s l 'elictáiicin. Reginald chápe viiii luilolii kou, l'ellcitin poznáva, , e ji . .halil, pni 
lo .'aiká e Mario s velikou bolesti , ktorou piisobi sobě I jl, T n II čňt.l tománu nás 
uv.-ili do fťlm.i, l . l e léči svoje choré zdraví Marie s uialjvou. J ednoho ilue po 
tkav .>i K • ' inalda honv erlilu l» lei ý pi ed odjc /deni do Indie popálili n o illkli, 
I.ásl.a Mariina K 1 cliciánovi byla pfllis veliká, aby ji mohla -••'mienili In /y s lás 
kou K Regin.ildovi, jeho. si upřímné váži. M< zt obéuiíi dm há/ l K pľálelstvl In-
tlmnimu, Klen poji jedna vlni, jako zas im . i oleent slrem Geoig i iu a Reglnaldeín 
je nepřekonate lná přeloudit; hrdy purl lán i i e . l ue /milí syna luilnllku n len iiil-
jiždi, ani/ by ot< i na rozloučenou ruku stisknout! Slllôl, Razili dovedl UoIlvAlll! 
l ' ľ ' i ľ i ľ , I .-rv, neodloží jeho knihy dfivc, dokud jl ncp teč le Takových mrime 
malo, | 'i o lo l im v ii e i jicli vážime a vrcle doporučujeme, 

li . r . : uvany noona slova Konvcriiiy, Američan, spisovatel u c, l . l o y i l , Ktorý 
před Uty přestoupil / , ,eplskopálnl c í rkve" li pravé cirkvi katolické, píše v listů 
„Exlen .ion", ze v jedné věci pří loni dosel t rpkého zklamáni, K velikému údivu 
nenašel v kaloli lcké církví u kněží a Volicích onu horlivost pro misie a misionáře, 
kterou byla přeplněna [čnu-r a tmosléra, / ní/, vyšel, Pise: „Vyšel Incni z nábo/ei isků 
společnost , v n í z a n i p ŕ í j e ti í n é m k á z á u I n e e by b ě 1 a, a ť v ú v o d Č 
n e b z á v c i u m y š t c n k a m i s i j n í , , . Zivýin bodem prolenlaillfikého clľ-
kevriictvi je dnes jeho účinná horlivost pro vnitřní a vnější misie, V každém téměř 
doni' je umístěna misijní pokladnička a všichni členové rodiny pečuji o to, aby 
se plnila a opět plnila. Též děli maji na díle velký podlí, Pravidelně jsou vydá-
vána provoláni k žákům nedělních škol, zvláště v době postní. Na oné farností spo-
čívá zjevne nejvíce požehnáni, je/, přispívá nejvíce k cílili misijnímu , . , Proten-
tanté , u přirovnáni s dílkomi katol ické církve, jsou na c l rkevnc-nábožcnská dobra 
a milosti velmi chudí, ale toho jim nutno uznalí: mezi nimi je podivuhodné nadšeni 
pro ini&íe jako n i k d e nikde. Rez něho, myslím, by no protes tant ismus neudržel . 
Proto , po mém mínění, h o r l i v ý k a t o 11 k j c, a n o in u s i b ý t i z á r o v o ň 
v ř e l ý m p ř í t e l e m m i s i í , m u s í s v ů j o b z o r rozšířili za hranice své far-
nosti, diecése. To ho ovšem donúti též. svojí obě tavos t a š tědros t rozšířili. Bude 
se mu to zdát s počátku poněkud těžkým, "b-, požehnání se jisté za to dostaví. 
T r o c h u v y t r v a l o s t í v t o r n í o n m í r u z v ě t š í n c j p r v c v ů b c c: 
j e h o z á j e m o s v. n á b o ž e n s t v i a t o u v e l k é m s I, u p n i a 
d o d á m u p a k v n i t ř n í h o u s p o ko j c n í, j e h o ž. d o s u d n c z n a I, 

v š e m č t e n á ř ů m A p o š t o l á t u , Matice cyr i lo -metoJě jská v Olomouci, 
k t e r á pracuje společně r, Apoštolátem <,v, Cyrila a Metoděje , vydala pěkné ka len-
dáře na r, 1924. Prosíme naše č tenáře Apoštolátu , by si všichni objednali tyto ka -
lendáre Mat ice C. M. Jsou to; Poutník svatobostýnský, Stráž Moravy (každý ne-
vázaný za Ké 7, vázaný za Kč 9), a Velký ka lendár Mat ice cyr i lo-metodějské 
(neváž, za Ké 13, vázaný za Kč 15). Kdo získá aspoň 10 odběrate lů , obdrží 1 ka -
lendár zdarma, kdo získá odběrate lů více, obdrží velkou slevu, 
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